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BratUleva. — A szlovák kormány törvényi ké­
szít a zsidó földbirtokok kisajátifásáról. Ez az intéz- 
1 rdés körülbelül 40 ezer hektár földbirtokra és né­
hány ezer házra vonatkoznak, amelyeket a zsidóktól 
elvennének. Ez lenne az utolsó földbirtok, amit a 
zsidóktól a szlovák kormány még elvehet.

Géni. — A zsidó világkongresszus genfi irodája 
kimerítő jelentést , adott ki a lengyel zsidóság hely­
zetéről a németek által elfoglalt területeken. A jelen­
tés, amely megdöbbentő színekben ecseteli a német 
uralom alatt álló területek zsidóságénak sorsét, szá­
mok és dokumentumok alapján bizonyítja, hogy a 
katonai műveletek megkezdése óta nem kevesebb, 
mint negyedmillió zsidó vesztette életét lengyel föl 
uön. A dokumentumok megrázó erővel tanúskodnak 
a zsidó történelem egyik legsötétebb korszakéról. A 
jelentés szerint ezidelg nem kevesebb, mint a len­
gyel zsidóság 80 százaléka jutott koldusbotra

Szalonikí. — Kyrimls miniszter Macedónia fökor- 
ruényzója törvényi jelentett be, amely elrendeli, hogy 
ízaloniki Vardar negyedének zsidó lakosságát más­
hova felépítsék át. Az áttelepítés 50 100 családos
csoportokban történik. Az áttelepített zsidók részére 
állami költségen templomot és iskolákat építenek. — 
Mint ismeretes, Vardar negyedet az 1917-es fél Íme. 
les tűzvész elpusztította és azt a Joinl segítségével 
építették újjá. A negyedben körülbelül 1300 zsidó 
munkáscsalád él.

Jeruzsálem. — Az A. C. politikai bizottsága tel­
jes napig tartó értekezletet tartott Jeruzsálemben. Az 
értekezlet keretében Dávid ben Gúrion, a cionista 
executtvé elnöke expozét tartott a cionista execufivé- 
riek a háború kitörése óta kifejtett politikai tevé­
kenységéről, valamint a jelenlegi politikai erőfeszilé 
sekröl. Ben Gurion releráiuma után vita volt, amely­
ben főbbek között Ussiskin. rabbi M. Berlin. Hr Mos- 
sinsohn. Suprasky, Kaplansky és Zernhahel veitek 
részt. A közeli napokban az A. C. politikai bizntt 
sága ujahh ülést tart. amelynek keretében folytatják 
a politikai vitát. — A palesztinai kormány hatvan 
r.ertifikátof bocsátott ki a Jewish Ageney rende keze­
sére azon eerlifikáfok pótláséra, amelyek Varsóban 
vesztek az ottani Palesztina Hivatalnál, amidőn az 
német légi támadás áldozata lett. A Jewish Ageney 
azon lengyel cionistáknak küldte el a certtfikétokaf, 
akik jelenleg Romániában és Litvániában tartóz­
kodnak.

Tel-A vív. — A kormány statisztikai hivatalának 
jelentése szerint 1939. szeptemberének végén közel 
másfélmillió, teljes pontossággal: 1,476.915 lélek la­
kóit Palesztinában. 66.523 kóbor beduin közülük. Az 
összlakosság igy oszlik meg: Zsidók 428.895 lélek, 
tavaly 403.498. Mohamedánok 920.896 lélek, tavaly: 
895.143. Keresztény 115.019 lélek, lavaly: 190.830.
Egyéb 12.105 lélek, tavaly: 11.787. A zsidók e szerint 
3C, a mohamedánok 60, a keresztények 10 százalé­
kát teszik ki az összlakosságnak.

Róma. — Dr Almansinak, az olaszországi zsidó 
hitközségek tanácsa uj elnökének kezdeményezésére 
több hitközséget újjászerveztek. Ezek között van a 
2000 lelket számláló ílorenci hitközség, amelynek el­
nökévé Cino Vitte professzori választották meg, a 
forint egyetem volt közjogi tanárát. Újjászervezték to­
vábbá a velencei, bolognai, livomól, merani, aneonai 
hitközségeket is,

Varsó. — Hetekkel ezelőtt tömeges letartóztatá­
sok voltak Dynov városban. E letartóztatások nyo­
mán kétszáz zsidónak nyoma veszett. Köztük a helyi 
közéletnek számos vezetője. Rez.esszovban hetven 
zsidót letartóztatlak és csak azután bocsátották sza­
badon őket, miután a zsidó hitközség hetvenezer 
zloty bírságot fizetett le.

New-York. — A birobidzsáni zsidó telepítés tá­
mogatását szolgáló amerikai bizottság elhatározta, 
hogy beszünteti működését és vagyonát az ŐRT ne­
vű zsidó szervezetnek adja ál. amely tudvalévőén a 
zsidók mezőgazdasági és ipari tevékenységének elő­
mozdítását szolgálja.

Washington. — A Refuges Economic Corpora­
tion dr Stanton Youngberget bízta meg azzal, hogy 
600 800 menekült első telepítéséi irányítsa Minda-
nao szigetén, amely a Filippi szigetekhez tartozik. Dr 
Youngberg már el is indult Los Angelesből Minda- 
naobo. Ezelőtt a Mindanao Exploration Comission 
titkára volt, amelyet tudvalévőén Rosevel! elnök ala­
kított az év elején, hogy kivizsgálja a kolonizációs le­
hetőségekéi Mindanao szigetén. Youngberg évekkel 
ezelőtt igazgatója voll a Filippi szigetek állami me­
zőgazdasági hivatalénak.

BARNA POKOL
(VILLANÁSOK)

Jeleztük már. hogy lapunk felelős 
szerkesztőjének, Leitner Zoltánnak rövi­
desen megjelenik uj könyve. Akkoriban 
úgy közöltük, hogy a mü „Villanások cí­
men jelenik meg, de mert ez nem tejezi ki 
eliégejé a könyv lényegét, „BARNA PO­
KOL" lett a végleges címe a csaknem 200 
oldalas kötetnek. Novelláiban villanás­
szerűen mutat rá a szerző azokra a drámai 
lüktetésű történésekre, amelyek ma az 
egyéni sorsokban lejátszódnak szerte a vi­
lágon, de különösen Közép- és Keleteuró- 
pában.

A könyv már a napokban elhagyja a 
nyomdát és díszes köntösével, rendkívül 
éidekes tartalmával bizonyára teljes mér­
tékben ki fogja elégíteni a már eddig is 
széles körben megnyilvánult előzetes ér­
deklődést. Leitner Zoltán, aki több, mint 
két évtizede dolgozik a zsidó publicisztika, 
terén, most mint iró mutatkozik be. Novel- 
lisztikus irásail jól ismerik a „Népünk" ol­
vasói, az utóbbi időkben közölt tárcái is 
mutatják azt a tökéletes technikát, írás­
készséget, amellyel témáit megragadja. 
Olyan realisztikus formában irja meg eze­
ket az. érdekes témákat, ahogyan eddig 
egyetlen iró sem nyúlt a korszerű zsidó 
problémákhoz. Sem magyar, sem más nyel­
ven.

A könyv iránt, igen nagy érdeklődés 
mutatkozik és meri korlátozolI számban je­
lenik meg, kérjük a „Népünk" előfizetőit 
és olvasóit, hogy közöljék szerkesztősé­
günkkel, hogy a megjelenés utón elküld- 
jük-e címükre a könyvel.

— A palesztinai bevándorlás 1939 ja­
nuár és november között. Hivatalos be­
vándorlási statisztika szerint 1939 január 
elejétől egészen november végéig több 
mint 21.000 bevándorló érkezett Paleszti­
nába. Ezek közül 12.321 bevándorló legá­
lis és kereken °.000 bevándorló illegáli­
san vándorolt az országba. A legális be­
vándorlók közül 3511 kapitalista, 3294 
diák és ifjú volt, a többiek a munkások 
kategóriájába tartoznak.

— Bevezették a nürnbergi törvénye­
ket Nyugat-Lengyeiországban. A francia­
országi lengyel kormány lapja, a Glos 
Folszki jelenti, hogy a német hatóságok 
bevezették a nürnbergi törvényeket Fo­
sén, Pomeránia, Schlezia, Zaglenbie, Pul- 
tuszk és Kalis tartományok területére. A 
német antiszemita törvénykezések ez al­
kalommal újabb kétszázezer zsidót sújta­
nak. A fenti tartományokban elkobozták 
és zár alá helyezték az összes zsidó vál­
lalatokat és kereskedéseket. — Ugyan­
csak a Glos Polszlci jelenti, hogy a szov­
jetorosz okkupáció alatt álló Lembergben 
jelenleg három lap jelenik meg: egy uk­
rán, egy lengyel és egy jiddis. Miután 
jiddis lap számára Lembergben nem 
akadt ujságirógárda, Oroszországból hoz­
tak biztosokat a lap szerkesztésére.

— Az Aguda részvétele a Keren Haj- 
jeszod akcióban. Mint ismeretes, ezidén 
történik meg először, hogy az Aguda or­
todox vallásu zsidó világszervezet testü­
letileg vett részt a Keren Hajjeszod zsidó 
épitőalap kampányában. Az Aguda 
együttműködése a legnagyobb zsidó or- 
szágépitő alappal igen kedvező eredmé­
nyekkel járt és a Keren Hajjeszod főiroda 
kimutatása szerint az Aguda ,,Misán" 
nevű segélyző szerve, amely a palesztinai 
ortodox vallásos zsidó munkásságot tá­
mogatja, ok*óber folyamán 125 fontot ka­
pott a Keren HajjeszodtóL
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Fázisban egy Tengyelorizági zsidó menekült fej­
csóválva nézi az uj kalendáriumot:

— Te jó Isten! Már megint egy MÖköéw.

JELENET EGY KÜLFÖLDI BÍRÓSÁG ELŐTT.
Braunt, aki külföldi rádlóhirekef hallgatott, a 

bíró elé vezetik, aki megkérdezi:
— Hogy hívják?

I „ — Braun Somának, btró tat.
S — Mi a bűne?

— Külföldi rádióhireket hallgattam, — mondj* 
a vádlott szepegve.

— És mit hallott?
— Azt hallottam, hogy elsfllyeiztettek egy ten­

geralattjárót . „„
- És?
— És azt is hallottam, hogy lelőttek öt repülő­

gépet .,.
— És?
— Azt is hallottam. hogy a háborút mi nem 

fogjuk sokáig bírni..,
— Na és?
— És a vezérről kezdett beszélni a szpíker ,.
A bíró kíváncsian felnézett:
— Na és mit mondott?
— Nem tudom bíró ur, mert abban a pfTIanat- 

han rámtőrtek a rádiödetektfvek. „ „
A bíró dühösen az asztalra csap:
—- Dér Srhlag toll Sir. treffen.. .1

BIHAR FÜREDI CSENDÉLET.
A hlharfttredf hegyeknek a karácsonyi ünnepek 

alatt sok zsidó látogatója volt. A téli sportok von­
zották oda az ünneplő zsidó közönséget Ezalatt 
történt, hogy egy fiatal véradi ügyvéd dicsekedett 
orvos ismerősének, hogy ö milyen nagyszerűen tud 
ródlít vezetni. Az orvos egy nap elmegy vele ród- 
Hzni, felhúzzák a ródlít a. hegy tetejére. Az ügyvéd 
kezébe veszi a kormányt és kezdenek szabályosan 
csúszni lefelé.

Alig csúsznak pár métert, az ügyvéd nekivezeti 
a ródlít egy fának, a ródli felborul és mind a kel­
ten belrpotfyannak az árokba. Az orvos nyöszö­
rögve felfápászkodik és igy szól:

— így én is tudok vezetnL
— Nagy kunszt, — feleli az ügyvéd — most 

már könnyű, amikor én megmutattam.

HÁROM NEMZEDÉK.
A váradí kisfiút megkérdezi valaki:
— Na, Tomi, megtartottátok-e a karácsonyt?
— Igen, — hangzik a felelet — a nagypapa 

meggyujíotta a cbanuka gyertyákat, a papa nem 
ment az irodába é* mi, gyerekek, elmentünk a tem­
plomba is.

GYANÚS JEL.
Az év utolsó napján találkozik Jfchok és Mén- 

dél. Jichok megkérdi:
— Mi az, Mendel, csak nincs nálad valami baj? 
— Miért lenne baj?
— Olyan deríts arccal járkálsz, hogy azt hit­

tem, megbolondulták

FELTÉTELEZHETŐ.
— Szörnyű, mennyi bajom w».n a. gyomrommal. 

Úgy érzem, mintha időnként valami felmenne benne, 
aztán megint le. Fel és le, fel és le.

— Mondd, nem nyeltél le véletlenül egy liftet?

A SZÖVETSÉGES.
Egy lengyelzsldó-menekült valahogy Párfsba ke­

rült és őrült feltűnést keltett kaftánjával, tincsével 
és hosszú szakádéval. Először csak néhány gyerek fu­
tott utána, aztán több gyerek, aztán sok gyerek, az­
tán rengeteg gyerek. A lengyel nem törődött velük, 
de később már a felnőttek Is kezdtek utána menni. 
Már egész nagy, nevető tömeg megy utána, amikor 
bosszúsan megfordul, végignéz a tömegen és igy 
szól:

— Na mi az, nem láttak még szövetségest?
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Kétségtelen, hogy egy dimenzióban 
még most áttekinthetetlen nagy háború 
idejét éljük, mégha mostanig nem is foly­
tak le tömegcsaták, mint a régebbi hábo­
rúkban. Nem hagyhatjuk figyelmen kívül 
az1 sem. hogy Európa legnagyobb népei 
Diriden erejüket összeszedik, cinbe tanya - 
í, lkat, iíjuságukal, pénzüket, jövőjüket, 
mindent-mindent a mérleg serpenyőjébe 
vetnek, csakhogy javukra billenjen a dön­
tés es ezt a minden idők. legnagyobb há­
borúját meg is nyerjék, fia. az emberiség 
létszámát tekintetbe vesszük, akkor Kiná- 
\al. Oroszországgal, a brit birodalommal, 
Francia- és Németországgal együtt az em­
beriség n a g y o b h i k fel c máris hadi- 
állapotban van. Hogy mikor, hogvan és 
milyen körülmények között lesz vége en­
nek a küzdelemnek, ezt ma senki a. vilá­
gon előre nem láthatja?

Amíg a népek gigászi küzdelme, e pil­
lanatban inl óbb gazdasági téren de kó- 
söbb bizonyára a csatatereken játszódik 
le. addig egy rettentő másik háború is fo­
lyik, amelyet egy szerteszórt nép ellen 
t oly tat- — mondhatni — a népek összeséne. 
Ne ringassuk magunkul illúziókba. A vi­
lág zsidósága ellen is háborút kezdtek, 
csak más fegyverekkel. Vannak országok, 
ahol brutálisan, a szó legegyszerűbb érlel 
lilében pusztítják testvéreinket. Nem nézik, 
hogy van-e ennek az elleniéinek kezében 
is fegyver, hanem védtelen reszkető öre­
geket, síró csecsemőket, asszonyokat is 
épen úgy ér a gyilok, mint ugyonnyomori- 
lott íéríiakat.

Ha a távirati irodák jelentéseit tanul­
mányozzuk, nem tehetünk egyebet, mint 
megszaggassuk ruhánkat és sirva-sirjunk. 
Ezt már nem lehet leírni szavakkal, eh ez 
szegényes a szótár és nagyon gyenge a 
képzelet, ha olvassuk a Gesiapo-nak Var­
sóban, Lodzban és a lobbi megszállott va­
lósokban elkövetett atrocitásait. Nem is 
értjük, hogy egy háborúban álló nép 
mennyi gyűlöletet tud még akkumulálni 
egy védtelen, nyomorult embertömeg el­
len. A lengyel zsidóság mindig szenvedett. 
De eddigi évszázados szenvedéseire felte­
szi a löviskoronál az, amit most szenved­
nek■

Házaikból dobják ki őket, tizenöt perc 
alatt kehi távozzanak és minden eleiem 
nélkül, exisztencra nőikül kell rójják a 
lengyel vénások nccáit és azt sem tudják, 
hogy a borzalmas hidegben hova hajtsák 
le álomra lejüket? Naponta száz és száz 
zsidó luil meg ezeken a területeken az éh­
ségtől. a nélkülözésektől, a testi és lelki 
szenv ed esek kihir ha lat lanságától. l.o d z bari 
a sárga folt mellett megjelent egy újabb 
rendelkezés is a napokban. Mint az ideig­
lenes lengyel lövárosnak, Lodznak pa­
rancsnoka Starzinsky, a német felsőbb pa­
rancsnoksággal egyetemben úgy rendelkc-
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zelt, hogy zsidónak több vagyona, mint 
í000 márka, vagyis 2000 zloty nem lehel. 
Minden követelésük, amely eddig árjákkal 
szemben fennállott, töröltetett és ékszerei­
ket minden ellenszolgáltatás nélkül be kell 
szolgáltassák.

Sajnos, a zsidóüldözés eme éles és 
szivbemarkoló megnyilatkozásai mellet i, 
nem hagyhatjuk figyelmen kívül az angol 
antiszemitizmust sem. Sir Osvvakl Mosley 
iascista pártja tovább dolgozik az angol 
közvélemény meg mé le h' ezésc n. Köp cédu­
lákon, plakátokon, a Ily de parkban tartott, 
mentingeken állandóan a leggyülölköclőbb 
hangot használják a zsidók ellen. Gyanú­
sítások hangoznak cl a zsidók ellen, ame­
lyeknek semmi alapjuk nincs, de elég álló­
hoz, hogy kitartó munkával a gondolkozni 
nem szokott egyszerűbb néprétegek ellen­
szenvét felkeltse.

— Miért Ncmctor: "iák üzentet. há­
ti ai és nem a ,.ovye-»iV ' kél,ék a/, an­
gol iuSeistúk. Mi megadjuk az. angoi nap­
nak a szükséges választ: mert ott is az az 
erő van hatalmon, mini nálunk. Angliában: 
a nemzetközi zsidó töke! „Ki" a nemzet­
közi erő? — kérdik a gyűléseken, mire a 
betaniloil válasz természetesen: a „zsi­
dó." A ,,nemzetközi zsidó töke"— harsog­
ják mindenki íiilébe. Es miért kell az an­
gol gyermekeknek otthagyni a szülői há­
zat és kiüríteni Londont? Csak a zsidók 
miatt, a zsidók mialt ... — hangzik a
rosszindulatú bornirl válasz.

Angliában a zsidók, polgári jogaik tel­
jes birtokában vannak. A legmagasabb 
polcot is betölt hetik. Példa erre a nemrég 
lemondott Hőre Belisha karrierje, de azért 
a. íöldalatti munka folyik és a legfelsőbb

zsidó testűid, — amelynek épen most lelt 
elnöke a cionista prof. Brodetzky a lagy­
matag és túlságosan asszimilatorikus Ne­
vűié Lasky helyett, — nem ismeri lel még 
az idők szavát és struccpolitikával gon­
dolja áthidalni a rossz, idökd. Holott az 
idők azt parancsolnák, hogy akkor lógják 
ki a szelet a vitorlákból, amikor még nem 
késő. . . A tíoard oí Deputies annyira kö­
zönyös es aivó volt eddig, hociv még arra 
sem tudóit elég pénz! összehozni, hogy lá­
bai i rabbikat küldjön a nyugati. írentra és 
amikor egy napon 1200 istentisztelet volt 
u nyugati fronton, akkor ebhói egyetlen 
egy sem volt zsidó - meri nem volt az 
angol zsidóságnak elég pénze arra, hogy 
tábori lelkészeket küldjön ki. Ilyen, kö­
zöny uralkodik ott. mig a világ, illetőleg 
1 urópa keleti részén zsidók százai halnak 
meg naponta a kegyetlen csizmák alatt . , . 
Elfelejtik, hogy mindenütt propagandával 
kezdődött és ugylátszik a brit zsidóság 
nem elég tanulékony és nem tesz kellő 
időben lépéseket arra, hogy akkor fullad­
jon kudarcba a gyűlölet 
nem késő.

Amerre nézünk, mindenütt, zsidó nyo­
mor és tömegszerencséi lenség. A török 
iöl’Jrenyés elemi csapás volt, amiről senki 
nem teliét, De a mi zsidói százezreink ugv 
pusziidnak el. — hogy emberi kezek okoz­
zák. A Sulinában megfagyott és éhenhalt 
18 zsidó is mártírjaink közül valók és nin­
csen a világnak az. az iró) állal kiagyalt 
rémregénye, amely csak meg is közelítené 
a jelenkor zsidóságánál: szenvedéseit.

Gondoljunk magunkra és nyugalmunk­
ra és egy pillanatig se feledjük ej, liogv 
zsidó testvéreink mennyit szenvednek a 
világ minden részében. Olt és ugv se­
gítsünk., ahol és amennyi! tudunk, mert ha 
nem, úgy a történelem majd széniünkén 
minden egyes zsidó embertől, hogy hol 
voll és mit csinált, amikor az. ég zenged 
és kegyetlen csapások súlya alatt gör­
nyedlek a zsidó ind Hók!

hirdetése, amíg

ülni lejei üffelei isiiéi Mi a
1 May löziiÉÉíi fa segélyezésekre

Tel-Aviv. A palesztinul vutrcincser- 
dök arab és zsidó birtokosai az export ne­
hézségei miatt súlyos helyzetben vannak. 
Ezért a kormány elhatározta, hogy (300.000 
font kölcsönösszeget bocsajt rendelkezé­
sükre, hogy fennakadás ne álljon be a to­
vábbi munkálatokban.

Ugyancsak 200,000 fontol, fordít Tel- 
Aviv városa az állam kölcsönéből köz­
munkákra, amelyből a kikötőt fejlesztik, 
uj autóutakat építenek, autóbusz állomá­
sokat és a .Tarkón folyó körül rendezik a 
város továbbfejlődési lehetőségét. Ezenki-

\ ül a kormány 750.000 fontol oszt majd ki 
különböző dineken.

így segélyezésre 50-50 ezer fontot 
kapnak az arabok és a zsidók. 30.000 fon­
tot kapnak az arab falvak javítási és út­
építési munkákra. A zsidóknak szánt ősz- 
szegeket a VVaad Lenini osztja majd el. 
185.000 fontot kap Tel-Aviv, Jeruzsálem és 
Jalta öl év alatti visszafizetésre, hoqv 
közmunkákat indítsanak be. 30.000 fontot 
1 ordítanak vetőmagvak vásárlására, 150 
t zer font értékben jeiuzsálemi épiikezcsc- 
kcl fog a kormány végrehajtani.
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Mcgmozdull az erdélyi zsidóság szive,
lézer iagyoslei és éhező

« a megmeoíesere
12 láda indult utnalt Nagyváradról, téli holmikkal és az 

ország minden részéből küldenek nagy adományokat
Lapunk legutóbbi számúban megír luk 

.,Sulina" címmel azt a rettentő helyzetet, 
amelyben 3000 zsidó senyved a dunai kikö­
tőben rozoga flepp-hajókon. Utánunk már a 
többi lapok is írlak erről a szomorú tragé­
diáról ős kiderült, hogy az ausztriai dr Perl 
és Lola Bernsiein nevű asszony voltak 
azok, akik a „Grein”, a „Salurn” és -Spy- 
íula" gőzösökön szállították a szerencsétlen 
embereket. Ezek a „vállalkozók" 6 —10 fon­
tot szedtek be az emigránsoktól és kötelez­
tek magukat arra, hogy azokat Palesztinába 
juttatják. Egy galaci hajóügynökség török 
tulajdonosai 12 ezer fontot kértek a tovább 
szállításukért és egy hajót, névszerint a 
„Sakcrya’-t akarták erre a célra felhasz 
nátrd.

Dr Perl és társnőjének még 9000 fontot 
(3000 font előleget már adtak) kellett volna 
még lefizetni a török hajó tulajdonosának, 
de nem jöttek idejében a pénzzel. Amikor 
pedig jelentkeztek, akkor a hajó kapitánya 
mar 17 ezer fontot kéri az emberek elszállt' 
iásáért. Ezenkívül még különböző napi kár- 
térítést, amiért a hajó nem indult el. A hajó 
tulajdonosai, két fiatal török Bukarestben 
jól cinek, dcrbézolr.ak, mig a transzport ösz- 
szealiitói pénz után szaladgálnak és a 3000 
zsidó szerencsétlen ott senyved éhesen, bete­
gen és félig fogyotton a hajókon.

NE KERESSÜNK BÜNBAKKOT
j Vájjon kik cs hol követlék el a szerve­
zési hibái, azt ráérünk még kutatni. Elvég­
re egészen bizonyos, hogy a német-osztrák 
és csehszlovákiai zsidók voltak és vannak 
olyan intelligensek, annyira szervezőképesek, 
hogy még nagyobb transzportokat is tudlak 
volna önmaguk jól megszervezni, hogy ilyen 
iöinegszerencsétíenség vem következhetne be. 
Viszont azt is tudjuk, hogy nem úgy és ak­
kor menhclnek el ezek a mi szerencsétlen 
testvéreink otthonukból, amikor akarnak, ha­
nem amikor kényszerűik ókel az azonnali 
távozásra.

Nem lehetett nekik előbb jól megszer­
vezni az ügyet, hajót bérelni, a bőröndöket 
jól elcsomagolni és elszállítani; azután ké­
nyelmesen beülni a hajóba, az előre lefog­
lalt kabinba. Hihetetlen, de valóság, hogv 
ugyanúgy kell induljanak, mint őseinknek 
Egyiptomból évezredekkel ezelőtt. Még a 
„Úszta kelését" sem tudják megvárni, rohan­
ni feli, fej nélkül, cél nélkül, szervezés nél­
kül. S amikor aztán a befagyott Dunán oda­
érne.. Sutinára, akkor nincsen hajó cs ha
van, akkor megfizethetetlen a szállítási dija 
híresen lehetőségük arra. hogy várjanak; 
akik pedig szervezték, azok tehetetlenek és 
nem tudni nem-e jóakaratunk, de képtelenek 
megbirkózni a sok akadállyal. Ezért irtuk 
legutóbbi számunkban, hegy a nagy zsidó 
testűid éhnek, főleg a Jewish Agency-mk, 
kellene ezzel foglalkozni. Most nem mond­
hat jók. hegy „ez nem a mi feladatunk", most 
cselekedni kell! Most olyan időket élünk, 
hogy éjien ez a kérdés lett a legfontosabb, 
amit el kell intézni, meg kell oldani.

MI A JELENLEGI HELYZET?
Személyesen járták ott néhányon erdé­

lyi zsidók, közöttük nagyváradiak és kolozs­

váriak is. Referátumuk objektív és nem tú­
lozod. Ebből is láthattuk, hogy még mi is 
enyhítettük a való helyzet feltárását. Ott ál­
lanak a befagyott Dunán a hajók, amelyek 
nem fiithetök. A hajólesiet és fedélzetét vas­
tag jégpáncél boriíja. A szerencsétlenek 
meg vékony ruhákban, pokrócok, meleg ágy­
nemű nélkül dideregnek. Élelmiszerük nin­
csen, elvégre 3000 ember napi ellátása — 
még a legszerényebben is — hatalmas pénz­
be kerül. Honnan, miből? Ha objektiven 
mérlegeljük, belátjuk azt is, hogy vannak ál­
landó zsidó intézmények, amelyeket szintén 
lenn heti tartani, de ezeket a boldogtalano­
kat mégsem szabad pusztulni hagyni. Hiszen 
a tél beállta óta 18 halottja van a sulinai 
menekülteknek és két csecsemő is született u 
teherhajók borzalmas környezetében.

A ZSIDÓ KÖZÖNSÉG SZIVE
Mindenfelé Erdélyben folytak gyűjtési 

akciók és nem is eredménytelenül. A nagy­
váradi két hitközség felhívása meleg megér­
tésre talált, amit kiegészített és alátá­
masztott a „Népünk" cikke. A nagyváradi 
két hitközség székhazai napokon keresztül 
meghatóan érdekes képet nyújtott. Nem telt 
el egyetlen négy , a sem, anélkül, hogy va­
laki be ne állított volna. Hol pokrócot, hol' 
alig viselt bundák, meleg trikonemüek, haris­
nyák és még sok egyéb holmi volt a jelent­
kezők kezében. A nagyváradi kereskedők is 
hitettek magukért! Egymásután jöttek a friss 
ui holmik, ahogy az üzletükben állott és 
küldőit ék szívesen az éhezőknek és fázóknak. 
Ahogy az újságok írták régebben: „Megmoz­
dult a közönség szive Igen, megmozdult. 
Láttuk, illetőleg éreztük a dobogását, azt a 
meleg érző zsidó szivet, amely sokszor közö­
nyös, de ezúttal a legszebb tulajdonságaival 
mutatkozott be.

Fiatal gyermekek hoztak holmikat és 
ősz öreg emberek. Özvegyek, akiknek ma­
guknak sincsen sok és a mellékuccák sze­
gény zsidói jöttek, akiknek gond mos! is 

-egy aj holmit venni, még sajátmaguk- 
nak is. Fontos most a mennyiség, amit itt 
gyűjtöttek Nagyváradon? Hiszen folyt ez a 
gyűjtés Kolozsváron is, amelynek számszerű 
adatai e pillanatban még nem állanak ren­
delkezésünkre. De azért csak hadd álljon 
itt az erdélyi zsidóságnak okulásul néhány 
s-( inadat a nagyváradiak áldozatkészségé­
ről:

A nyugati szerfartcisu hitközség iroda­
idba a következő holmikul gyűjtötték • 25
leli kábel. 25 takaró, 48 szvstler, 117 pár
(ipö. 101 férfiing, 60 alsónadrág. 42 darab 
nőt fehérnemű, 29 női ruha, öl kosztüm, 28 
pizsama. 30 pár harisnya.

A- oi lodex hitközségnél: 23 i éli kabát 
17 meleg lakaró, 125 pár cipó, 85 férfiing.
62 férfi alsónadrág, 168 pár harisnya. 41 női 
pullcver, 5 pár kesztyű, 10 pizsama, 30 sál, 
40 zsebkendő stb. A kel hitközség vezetősc- 
i’e beesőmagcltalia a gyűjtött ruhaneműénél 
12 hatalmas ládába és két megbízható hit­
községi tag utazott le ezzel, hogy a ládakai 
közvetlenül átadja. Babadc.g nevű vasútállo­
másra irányították a ládákat és onnan fog­
ják autóval továbbvinni Suliimig, ahol ci 
3000 menekült tartózkodik. Babadag 120 km.

re van Sniinától és kizárólag csak autóval 
iné g k öze lilhctö.

S. 0. s.
De mindez csak ál meneti megoldás. 

Mert a cél az, hogy a menekültek minél 
előbb távozzanak végleges letelepedési he­
lyükre. Ebből a szempontból, — e pilla­
natban — csupán Palesztina jöhet szám 
lásba. Végeredményben azt a 9000 fonta 
ami lei összegben kifejezve cca 20 nnlh 
lei, nem könnyű feladat összehozni Sö1 1 
pillanatban csaknem lehelellennek hűnk 
romániai zsidóság számára. De reméljük 
hogy ez az összeg mégis rendelkezésre io 
végre állani azoknak, akik az egész iram: 
jrorlot összeállították és errefelé irányi. >1- 
ták.

De mindaddig, amíg a háromezer test­
vérünk ott szenved Sulinán, folyton kid ta­
nunk kell a zsidó uccákban: SEGÍTSETEK!

A „kortárs", jelenkorunk boldog után 
zsidója szenved ott, akit a vihar elsodort 
otthonából. Sajnos, egyre többen menekii - 
nek a régi tűzhely mellől és egyre najyobb 
tömegeket görget maga elölt a nagy levina. 
Az események megmutatták, hogy a legbiz- 
iosabban felépilctt otthonok, a legbiztonsá­
gosabbnak érzett sorsok is, mint elkallódott 
falevelek sodródnak a gyiilöletmagból ki­
kelt szörnyű viharban.

A sulinai menekültek segélytkérö ki 
állása a valóság világából való. Mintha jel­
képe volna a mai nyomorult zsidó sorsnak 
ez a fagyolt hajó a sulinai kikötőben. Ha 
nem látnánk és tudnánk azt, hogy vannak 
keresztények is — közöltük egy nagyváradi 
román orvos is, — akik meleg holmikat kül­
döttek a hitközséghez, akkor nagyon, de 
nagyon el kellene keserednünk. De így vi­
gasztal bennünket mégis a zsidó szolidaritás 
érzésé. A tizenkét láda meleg holmi, amely 
Nagyváradról van útba Sutina leié, meg a 
többi küldemények más erdélyi városokból. 
Ez ad reményt arra, hogy minden bajon út­
hibáinak még azok a háromezrek is, akik 
ma még olt Sulinán fagyoskodnak ...

Köszönet és elismerés azoknak, akik­
ben még él a zsidó közösségi érzés és a leg­
fontosabb feladata az mindnyájunknak, hogy 
ezl az érzést tovább ápoljuk és hogy a zsidó 
együttérzésnek folyton adja ezután is tanú- 
jelét az áldozatkész erdélyi zsidóság...

— Nehézségek a lublini rezervátum 
létesítése körül. A protektorátusbeli és az 
ausztriai zsidók Lublinba való kényszer- 
deportálása néhány héttel ezelőtt meg­
akadt, mert a Gestapo és a katonai ha­
tóságok között komoly nézeleltérés tá­
madt ebben a kérdésben. A katonai ha­
tóságok tiltakoztak a zsidó rezervátum 
létesítése ellen azzal, hogy a Lublinba 
deportáltak nem tudják íenntani magu­
kat. N^m kétséges azonban, hogy a zsi­
dók kény szert el epitése a közei jövőben 
folytatódik. Beavatottak szerint az emli- 
teít véleményeltérések kérdésében a 
Gestapo . álláspontja győzedelmeskedett. 
~~ A Dailv Héráid jelentése szerint he­
tenként kétezer személyre tehető azok­
nak. a szama, akiket a rezervátum terü­
letié küldenek. A deportáltak részére 
Rosvcdóban és Rudnilában uiabb tábo­
rokat létesítettek. A zsidókat külön vona­
tokban szállítják a San vidékére és ott 
magukra hagyják őket, úgyhogy a Sze­
rencseiken emberek kénytelenek hómező­
kor. táborozni. Salakokat csak akkor 
épiihatnék maguknak, ha a végleges 
celpontr ez érkeztek. —- Lodz zsidóságát 
is hatalmas pánik kerítette hatalmába, 
mait erőteljesen tartja magát az a hir! 
booy a német hatóságok tökéletesen mea 
akarják tisztítani Lodzot a zsidóktól és az 
e célt szolgáló kiüzetési parancs ni ár a 
napokban megjelenik.
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Az angol hadügyminiszter 
bukása és a németek

Amint az előrelátható volt, Hőre Bc- 
Ibiid bukása rkisjy örömei kelleti n németek 
körében. Már régen szálka volt. szemükben 
az angol hadügyminiszter. Elvégre náluk 
meg napszámos sem lehet egy zsidó, csak 
külön engedéllyel, olt pedig a nagy világ­
birodalom hadügyének intézője egy zsidó. A 
legnagyobb ellenfél tehát egy zsidó. Csak­
nem kibírhatatlan. De most. végre megbu­
kott. A Stűnner, ez a legádázabb antiszamiid 
lap természetesen különösen örvend, hogv 
igy sikerüli és azt hiszi, hogy ezzel előbb­
re került a németség ügye. Ez alkalommal 
közli a lap a francia hadseregben levő ma- 
gasrai.igu katonák névsorát és beosztását is.

A „Stürmer" vastag betűs c iminél ellá- 
lott cikkének cinre: „Zsidó tábornokok a 
francia hadseregben". Hat hadosztálypa­
rancsnok, két brigádéi os, 17 tartalékos tá­
bornok cs egy sereg tábornoki rangban levő 
katonai hivatalnok neveit sorolja lel. Ter­
mészetesen nem hagyta ki a ,,Stürmer" a 
megemlítettek közül Maiidéi gyarmatügvi 
miniszteri sem, aki kétmillió főnyi francia 
gyarmati hadsereget szervezett meg, ami 
döntő monon befolyásai ja a francia-angol 
hadsereg lielyzetét.

Úgy véljük, hogy a leglényegesebb kö­
vetkeztetéseket nem vonja le ebből a stür­
mer. Például azt, hogy a francia-angol had­
sereg azért nem gyengébb a német hadse­
regnél, mert sok zsidó magasrangu katona’a 
van. Tehát a zsidók katonáknak és tábor­
nokoknak. is jók. Ahogy azt Sir Monash tá­
bornok is bebizonyította a világháború 
idején, mikor az ausztráliai hadtest élén 
olyan időben és olyan helyen szólott bele a 
csatározásokba, amely a harc kimenetelébe 
döntő volt. Azt is mondják, hogy korunk 
egyik legzseniálisabb hadvezére volt, holott 
zsidónak született ö is. Tehát magasrangu 
lisztek állanak a szövetségesek oldalán, v'- 
szonl a német rész —- zsidómentés. Most 
megláthatjuk, hogy tudnak-e azok a fránya

leiínee* Zoltán:

TÜpUll
A vitebszki-l Rockenheim Áronnak, akinek ki­

csiny szatócsüzlete volt a város egyik giebe-görbc 
nieüékuecáiában, három fia volt. Amikor a íiulr f.í- 
cseperedtek, rögtön látták, hogyha nem akarják ap­
juk nyomorúságos, szegényes éleiét tovább élni, ak­
kor el kell induljanak a nagyvilágba. Nem sok isko­
lai képzettségük volt. de annyi életkedvvel válleíkoz- 
tak az uj élei elkezdésére, hogy apjuk meg anyjuk, a 
fehér tökölő*, széparcu (".henna asszony fájó szív­
vel - tóinak engedte őket. így indult A a három vi- 
tcb&zkf-i Hu az élet keserves útjára, bár az indulás­
kor nem tudták, hogy életük kicsiny sajkája merre 
fog hányódni cs hol köt majd ki.

A legidősebb fiú Mordechaf, a kis iesiva legjobb 
tanulója volt. Legelőször ö vette kezébe a vánJorbo- 
foi. Kicsiny, bevarrt zsákocskába rakták a hamuba 
sült pogácsát, mint a gyermekmesék hőseinek és h;d 
gyalog, hol meg szekéren vándorolt arra, amerre u 
szeme látott. Nem sokat várt az. élettől. De nem is 
gondolkozott sokat azon, hogy mit is jelent ez a 
szó: élet? A valóságban nem is lehetett annak ne­
vezni mindazt, amit eddig az életből látott. A honin-
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zsidó lisztek valamit. Mi úgy véljük, hogy 
még Hőre Be]i.sha sem tűnt el a közéletből, 
n-' nélküle is bizonyítani fogják majcl a lob­
bi zsidó katonák, hogy akadnak még mo- 
nushok a most folyó háborúban is ...

A szerb pairiarcha
MF’i. WBB3X' T ’TTNZSLZ

a zsidóüldözések ellen
Minden maqasabhwngu keresztény egy­

házfő, aki a zsidóság érdekében szót emel, 
mélységes tiszteletet érdemel a zsidóság ré­
széről. Ezen a téren haiciimas változási 
eredményezlek a mai idők. Régebben a 
i;y ülői ködök vezetői nem ritkán egyházi 
emberek voltak. Idünkint pápák állottak a. 
gyülölködők élén. A középkor pápái szám­
talan zsidót küldtek a máglyára, vagy hoz­
zásegítették ehhez, az inkvizíciót. Ezzé] 
szemben a jelenkor pápái, agy a XI, mint a 
most uralkodó XII. P'nts pápa számtalanszor 
szót emelt a zsidóság érdekében. Épen 
úgy, mini a canterbury .érsek, vagy Paul hé­
ber müncheni bíboros ellenállása is jellemző. 
Utóbbi nem zsidóbarát, de a mai német 
rezsim ellensége c.s igy közvetetten a zsidók 
érdekében is működötI.

Legújabban Gavriiu pairiarcha. a szerb 
egy na/ leje vukovári tartózkodása során 
meglátogatta a zsinagógát. Ez alkalomma! a 
zsinagóga bejáraidnál dr Scher vukováii 
hitközségi elnök üdvözölte, akinek beszé­
dére a szerb pairiarcha a kővetkezőket 
mondotta:

.... Méiycn meghal a tény. hogy egyes
ország zsidóinak szenvedniük keli hitük ér,. 
/'. mi egyházunk mindig elit élte az erősza­
kol. és sohasem üldözött embereket vallási

felíogásukért. A szerb nép nem tesz különb­
séget ember cs ember között és a hitük alap- 
ián mi a zsidókat egyenjogú polgároknak 
ismerjük el.

Melyen meghatónk ezek a szavak és 
hálás szívvel regisztráljuk a szerbek leg- 
iöbb egyházfőjének nyilatkozatát, amelyet 
érdekünkben leli. Ez jellemzi a szerb nép 
lelkűidét, amely mindég toleráns volt ve­
lünk szemben és dacára a küllőidről oda­
áramló propagandának, mégis nyíltan hitet 
tesznek mellettünk. Ez biztosi lek arra. hogy 
a körülbelül százezer főnyi jugoszláv zsidó­
ság változatlanul nyugodtan tekinthet a 
jövő elé . ,.

A zsidók is építenek 
koncentrációs tábort

Atijtben befejezték a koncentrációs 
tábor építését. Aki nem tudja, annak e - 
ámhiik, hogy Atlit Palesztinában vem. Gü 
is épüli egy tábor, még pedig nérae'.ek 
számára. A koncentrációs iábor ncctyoa 
csúnya intézmény. Nem szép ez, mégha 
Palesztinában is épült és 150 elunom ?öld- 
lerüloten 50.000 fontot költöttek el rá. Két­
száz bezrakot foglal magába és a terület 
kétezer ember részére készüli. A munkál a- 
tokát c palesztlnal kormány könsmmka- 
•igyi osztálya végeztette és Elekes mér­
nök vezette az építkezést. Három hónapon 
át ácsolták a barakokat és többszer zsidó 
munkás segített az építkezésnél. Ami a 
*»glónyegesebb: ebben a táborban nyer­

tei törése-

szülói házai, ahol mindég gond volf a kenyér és csak 
a szent szombat napján derüli fel egy kissé szüleinek 
ül ca.

i z nem is volt elei. A hajnaltól késő estig való 
lobot és annak a nagyon kevésnek zsugontavása, ami 
a füs, cr, kenyér és pálinka eladásból megmaradt, 
csupán vegetálás veit. Mordechaf gyermekkorában 
c.,ak Hall,szavú (a.mud-tauítókat ismeri még és hr<n- 
gcs parasztokat, akiknek torkán úgy szaladt le a 
vt.-r.-. hogy ámulti gyemlékszemekkel nem is tudta 
megérte ni, hegy ez cs égető iini, amelynek cgyet- 
!«i kortyától is könnyezett, ha néha ráfanyalodott, — 
miképen tud olyan kedvelt lenni a föld munkásai kő 
zőftT Rcckenheim Mcrdecháf nem sok szépséget H- 
lo.i az életből. S ha vájt is a szive, amikor otthagyta 
szüteit, de végeredményben nem sajnálta a kisvárosi,a 
nycTRoruságof, a hajnali chéderbejárási, meg a sok 
rrádkesásf, az egész szürke, komor. írtbős kilátás- 

talcnságof.
Hetek, hónapok leltek el és Mordechaf még ni?:- 

ciig vándorúién volt. Napkői bon zsidó házak tál ién- 
íergnt. Kezdetben azt sem tudta, hogy mihez kezd­
jen, úgy ütötte egyen az időt, ahogy tudta. Néha- 
néha beállott egy szabó, vagy cipész műhelybe, hogy 
kitanulja a mesterséget, de nemsokára kedvetlenül 
tovább álicit. At.ól tartott, hegy ha valahol ettre- 
ged. ha más vé-osban is, mint az otthoni, ugyan- 
°lj an kilátástalan lesz élete, mint a szülői házban. A 
regi cári Oroszország hatalmas területén még a zsi­
dók áltál lakott rayoHOk is végtelen nagy területek

nsk majd elhelyezést a háború 
kor elfogott német állampolgárok.

Az oírnyomozó történelem kutatásai
9KÜW

voltok. Kis országok fértek volna bele erekbe a kar- 
mányzóságekba, ahol Mordechaf vándorolt. Mintha 
ösztöne hajtotta volna, valahogy úgy érezte, hogy 
neki a sors más életpályát rendelt. Neki nem szabad 
rlsf.nyvc.dní, hogy tovább élje a proletár-zsidó ki á- 
iásiaian életét, ha nem is oly kis üzlettel, mint n? 
apja, akkor mint kétkezi iparos, valahol egy pince- 
gádor mélyéhen, vagy egy nagyváros zsidóit tömeg- 
lakásainak egyikében. 6$zre sem vette, amikor (ui ju­
tóit azokon a kormányzóságokon, ahol zsidók Ink- 
heüak és olyan helyekre került, ahol tilos volt zsí- 
dők-ak letelepedni. Az egyik városkában egy csalói­
nál nagyon mcgszereCék a derék, szerény fiút és 
mert a rábicoH (eadaíckai jól végezte, sőt még a-. 
orosz nyelvet is elég jól elsajátította, ttijasen felru­
házták és még pénzt is adtak neki a továbbutazáshoz.

Ekkor már vasúti jegyre is tellett neki és mintha 
esek az ösztöne vitte volna, Novgorodon és Szent­
péterváron át eljutott a finn nagyhercegség terfile <j- 
r-. Itten (űriek ugyan néhányssáz régi benszülőtt zsó 
déí, de újabb települést nem engedlek. Mordechaf 
nagy szerencsével eljutott Vifcorg városába, ahol már 
-rkker hatalmas üzemek voltak, amelyekben hócipő- 
kei gyártottak az akkori idők legjobb hócipőjét 
meg egyéb gurnniiéiukat, amelyek különösen A hi- 
dA északon nagy k0zkedvekscgn.de örvendtek. Amint 
Viborg városának utcáin ödöngött, hirtelen plakátot 
fátett egy ház falán. Ebben a cirill betűs írásban azt 
olvasta, hogy az egyik hócinőgyár munkásokat kerxs. 
VLV gondolta, hogy megpróbálja, hátha sikerül neki
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sorún kiderül maid, hogy nem ez az első 
internáló tábor, amelyet zsidók építettek. 
Hiszen a hírhedt német táborokat is kény­
szermunkára ítélt zsidók vérével és veríté­
kével építették. De ezt a palesztinon más 
hittel és más hangulatban építette a Solt­
tá:? zsidó munkás. Nem állott mögöttük 
hikcícsöküs rohamosztagos és ami a leg­
fontosabb, nem maguknak építették, — 
hanem a németeknek.

Esküdni merünk rá, innen a távolból, 
hegy egyetlen németnek sem íog meg a 
k.-'kmrála seri lasggoibtilni abban az al­
jú?. táborban. Csak meri náciérzelmüek vol­
tak, biztonsági okokból terelte össze őkel 
a brit hadvezetőség. De bántódásuk non 
l~r,7. Söl egészen kényelmesen fognak él- 
i i. C-sok annyi elégtételünk lehet, hogy e-n 
nél a tábornál az őr lesz zsidó s nem az 
ö~7ött. A mai keserve,':, zsidó mártírok vé­
rétől gőzös európai levegőben jól esik 
tudni, hogy van egy ország, ahol nem ml 
vagvurk a drótkerítések mögött. Hanem a 
tökéletesek, a ielsőbbrendüek. a koncent­
rációs táborok alapítói és héroszai. A 
drófkeritéses Eszme bajvívói és megvaló­
sítói ...

Sárga bélyegző
A zsidóságot üldözi a szín. Mig a mi 

igazi nemzeti színünk az ártatlanság szi- 
n>\ a fehér és az ég szimbóluma: a vilá­
goskék, addig a gyűlölet mindég komor 
színeket választott. A középkor is sárga 
foltokkal operált, de az akkori koroknál 
sokkalta komorafcb a mai események 
szintén barna és sárga színekkel gyűlöl­
ködnek a világ zsidóságával szemben. íme 
a legújabb hir: Németországból számos 
levél érkezett Hollandiába, amelyen sárga- 
szinü bélyegzővel sárgaszinü felírások dí­
szelegnek.

•— Nagybirtannia egyenlő Izraellel!
— Az angolok atyja Ábrahám!
— A zsidó Hőre Belisha az angol vi­

lágbirodalom nagy embere!
Még képeket is közölnek ezzel a sár­

ga bélyegzővel. Az egyiken Hőre Belisha 
látható, amint felülvizsgálja az angol ka­
tonaköteleseket. Most bizonyára bosszú­
sága van a német propaganda miniszté­
riumnak, mert sutba dobhatják a bélyeg­
zők egyrészét, Hőre Belisha lemondása 
miatt. Már nem ő vezeti a brit hadügve- 
keí. Csak azt nem értjük, hogyha a zsidó

nda bejutni. Amúgy sem látott még soha gyárikéinet. 
nem tudta, mi az, gépeknél dolgosmi és tüzelte fantá­
ziáját, hogy megismerkedjék ezzel is. Másnap korán 
reggel jelentkezett felvételre és hagyományos szeren­
cséje nein hagyta cl. Nem kérdezték, hogy zsidó-e, 
vagy sem és csakhamar odaállott a többiek közzé és 
nem telt bele hosszú idei, amikor már az egyik gép­
nél dolgozott.

Rockenheim Mordecbájnak, a viborgí gyár újon­
nan szerződtetett munkásának tetszett ez az uj szerep. 
Nem keresett csak kevés rubelt, de a város és an 
nak berendezése — amely sokkal rendesebb volt, 
mft eddig szükebb hazájában látott, — nagyon meg­
ragadta és elhatározta, hogy teljes kedvvel igyekszik 
beletanulni uj munkahelyen a gyári munkába. Szü­
leinek is irt már innen levelet, amelyben ecsetelte a 
helyzetét és apjától válaszul csak azt a figyelmeztetést 
kapta, hogy vigyázzon a vallás törvényeire és tartsa 
meg a szent szombat napját.

Mordechéj szorgalmasan dolgozott és alig egy év 
múltán annyira belejött a munkába, hogy annak a 
gyártási osztálynak, amelyben dolgozott, Hómunkása 
lett. Amikor már itt tartott, ezt kérte a gyár igazga­
tójától, hogy tegye át egy másik osztályba, ahol a 
gyártás többi fázisait is elsajátíthat ja. A szorgalmas 
és gyors felfogóképességű józan munkásnak, illetőleg 
már felügyelőnek megtették art. amit kért és így las­
sanként tisztába jött a komplikált gyártási metódusok 
mindegyikével. Néhány praktikus tanácsát, amelvrk a 
gyártás egyszerűsítését vonták maguk után, meg is

oly tehetségtelen faj katonai szempont 
bél, akkor miért nem örvendett Hőre Be 
lisha miniszterségének a német propa­
ganda? Hiszen akkor biztosítva látszott, 
hogy a brit haderő nem fog tudni el’en- 
állani a német hadseregnek. Erős a gya­
núnk, hogy nem is tartották olyan ügyet­
lennek a zsidó hadügyminisztert, — dacára 
zsidó mivoltának — mert akkor nem tüzel­
tek volna annyira ellene. Most már meg­
nyugodhatnak. Ezentúl Stanley hadügymi 
moziért ócsárolhatják. Bár róla nem sokat 
írhatnak, hiszen nem zsidó. Milyen szeren­
cséje lett vo'na a német propagandának 
Bismarck idejében, amikor az angol biro­
dalom miniszterelnöke volt zsidó: a „kis 
tehetségű" Disraeli lord.

Ami a többi sárga bélyegzőt illeti, 
azokat továbbra is használhatják. Ez nem 
fogja eldönteni a háború sorsát. Még ha 
ezerszer is „Ábrahám ivadék"-nak titulál­
ják az egész angol nemzetet. ^

Rooseweit elnök Cyrus IIdler- 
rel tárgyal a mlágbókéről

A Fehér Házban audiencián volt a 
napokban egy amerikai zsidó. Ennek a 
zsidónak neve: dt Cyrus Adler. A nevet 
sokan ismerik világszerte, de különösen 
Amerikában. Ki ez a zsidó ember, akit 
arra érdemesít az Egyesült Államok elnö­
ke, hogy tanácskozásra hívja?

Cyrus Adler két évvel ezelőtt ünne­
pelte 75-ik születésnapját és akkor vele 
együtt ünnepelt az egész amerikai zsidó­
ság, amely régóla vezérének ismeri a ki­
váló férfiút. Akkor egy emlékkönyvet nyúj­
tottak át az ünnepeknek, amelyben közei 
ezer üdvözlés volt. Ugyanakkor az ameri­
kai állami rádiótál saság három adóján, 
Washingtonban, Filadelíiában és New- 
Yorkban cgy-egy órás üdvözlő beszédet 
tartottak Adler tiszteletére.

Már az akkori ünneplésen átnyújtott 
emlékkönyv is Rooseweit üdvözlő soraival 
kezdődik, aki többek között a következő­
ket irta:

— Azt kívánom Önnek, éljen még so­
káig erőben és egészségben, hogy folytat­
hassa munkáját még sok éven át azoknak 
az elveknek érdekében, amelyekért eddig 
is küzdött és fáradt.

Cordell Hull államtitkár, valamint az

fogadják cs különös becsben tartották a fiatal és 
izcrgaíirtas munkást a gyárban.

Amikor a világháború 1914-ben kitört, akkor 
badbserek gyártására tért át a viborgí gyár, de kör­
űen tovább készítette a nagy orosz birodalom szá­
mára a lábbelieket is. Mordecháj, okit most már oro­
szos néven neveztek, az autókerekek osztályát vezette 
és meri a gyártmányokra nagy szükség volt, külön­
leges képességét és szakképzettségét annyira becsül­
ték, hogy katonai szolgálat ojól Is felmentették. A 
világháború alatti években tovább haladt a karrier ut­
ján és amikor a forradalom után megalakult a finn 
(őztársaság, akkor már Áronovits Szergej Rockenheim 
a gyár műszaki igazgatója lett.

Ekkoriban történt, hogy egyik helsinkl-i útja al­
kalmával megismerkedett egy ottani dúsgazdag keres­
kedővel, akinek leányát feleségül vette és amikor „ 
finn helyzet konszolidálódott, már szén villalakás- 
ban élt együtt feleségével és kis gyermekével a vt- 
borg;, most már vjipuri — gvár igazgatója és 
részbeni részvénytulajdonosa.

4í"
Csnládjáról csak ritkán kapott hírű A harmincas 

évek éltjén hazautazott szülei meglátogatására Vi­
tt bs'-kbe és szomorúan látta, hogy az egykor íiatalov 
cs boldog egyszerűségben élő szülők mennyire meg• 
öregedtek, milyen fáradtak cs szomorúak lettek az 
élet keserves küzdelmeiben.

Megtudta azl is, begy két öccse szintén már ré. 
,-ti. elindult o nagyvilágba. Dávid, aki nála két évvel

akkori belügyminiszter, a postaiigyi mi- 
nisster, a tengerészei! miniszter, a pénz­
ügyminiszter, a kereskedelemügyi minisz­
ter, New-York kormányzója, egyetemi ta­
nárok következtek, majd a zsidó vezér- 
férfiak, végül az amerikai zsidóság szerve­
zetének vezetői köszöntötték.

A Jewish Cronicle szerkesztője ezt htn 
róla: A zsidóság, a demokrácia, a vallás, 
a rabbikor, a szombat, a zs’dó nevelés, 
megértés a zsidóság egyes csoportjai kört 
épp úgy, mini zsidók és keresztények közt, 
mindezekért küzdött hcrlaknos értelmével, 
állhatatosságával és égő hűséggel az em­
beriesség iránt.

Cyrus Adler ekkor úgy nyilatkozóit, 
hegy alapelve mindenkor a hűség volt. 
Hangsúlyozta, hegy szerinte a mostani ül­
dözések közepette csak a valláshoz és 
mély hithez való visszatérés segíthet n 
zsidóságon. A zsidóságot meg kell erősí­
teni belső öntudatában, meg kell ismer­
tetni kultúrájával, hitével, irodalmával. 
Nem tudunk hadsereget felszerelni, nem 
tudunk hajóhadat építeni és légiflottákat, 
de ezzel a tudással oly várat építhetünk 
szivünkben, amelyet senki cl nem vehet 
tölünk.

Cyrus Adler mindég a konzervatív 
zsidóság vezetője volt az Egyesült Álla­
mokban. Rengeteg intézmény és folyóirat 
köszönheti Adlernek alapítását. Az „Arae- 
rican Jewish Year Book", a „Jewish En- 
cyclopaedia", a „Jewish Quarterly P.evue" 
az ö alapításai ma mindenütt az amerikai 
tudományos élet fejlett voltát hirdetik. A 
newyorki központi rabbiszemmármm Jxosr- 
szu ideig állott igazgatása alatt. Számos 
tudományos és szépirodalmi munkája na­
gyon ismert.

Ez dr Cyrus Adler, a nagy amerikai 
zsidó vezér, akivel Rooseweit a béke 
egészségesebb alapokon való helyreállí­
tásának kérdéseit tárgyalta meg. Roose- 
weJt elnök Cyrus Adlerrel, mint az ameri­
kai zsidóság képviselőjével tárgyalt. Bizo­
nyos, hogy Adler, mint az ötmilliós ameri­
kai zsidóság vezére alaposan informálta 
az elnököt, a kelet és középeurópai zsidó­
ság tragikus és szerencsétlen helyzetéről 
és kétségtelen, hogy a világbéke helyre­
állításának kérdéseivel kapcsolatosan is 
elmondotta a kiváló elnöknek okos és 
mélyreható megjegyzéseit. Szerencséje az 
amerikai és közvetve a világ zsidóságá­
nak, hogy olyan kiválóságai élnek, mint 
amilyen Cyrus Adler.

volt fiatalabb, Lcdzfoa költözött, ahol egy szövőgyár 
nak lett fölkereső embere. Amint a szülők mondták 
sok pénzt k-rcs. Ezt abból tudják, hegy küld bővéi 
nekik is. Legkisebb fivére Salamon nagyon ügye 
gyekezctfei áthajózott az óceánon és most már New 

Yorkban gondol arra, hogy milyen sivár és miiyei 
reménytelen egy lengyelországi falu élete. S külőnö 
sen azeké a zsidóké, akiket a sors azzeu büntetett 
hegy ott kell éljenek ...

így került el távol otthonától a három Rockén 
beim fiú. A zsidó vándorsors teljesedett be rajtuk 
Az egyik Lengyelországban, a másik a finnek fö’djén 
a barmad k pedig távol Európától, messzi a kelet 
európai bajoktól és nyomorúságoktól.

Ároravfts Szergej Rockenheim nagyon szomo- 
ruan tért haza szülőföldjéről és belevetette magát a 
munkába. Boldogan dolgozott a gyárban, amely h, 
ledtetfe vele szomorú ifjúságát, eddigi küzdelmes éle- 
tét, amely mégis sikerült neki és azt a pozíciót érte 
el, amelyre talán nem is vágyolt.

4f-
A naptári év 1939-et jelzett. Már összeomlott a 

lengyel íront és északon azt hitték, hogy megk méí- 
trtmk attól, hogy ők is belesodródjanak egy hábo­
rúba. Akkor hirtelen az oroszok erélyes lépése kö­
vetkezeit, amelyre a hosszas tárgyalások után egy 
erélyes „nem" volt a finn válasz. Novemberben meg- 
kezdődött a iinn-orosz háború, és a viipuri gvár ve­
zetőjének fia, Olaf. hamar magára öltötte a lö­
vészek egyenruháját. A katonakötclcs sorban levő
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Akinek neve lekerült a ..Pesti r Lloydsról

ujédg4hó4 $2 áv&& k&h&Háza&éaH, 
o. HtciQyQJi, .díiÁáz 

ÓKőkás tagja - mint a z óidé éhd&k&k 
é4 t&háetetiejh, &ajmha

egy rövid hír, amely
MEGBÁNTJA A MAGYAR 
ÚJSÁGÍRÁS Ki VALÓ 
NESZTORÁT

Vészi Józsefről, a „IVt- 
fer Lloyd” világhírű íii 
szerkesztőjéről rövid /sir 

— - — ... ——tetenf meg január első
napjaiban az összes középeurópai lapokban. A hír 
három sor volt es úgyszólván semmitmondó. Csak 
ennyi: Vészi Józsefnek, a 81 éves híres magytro-szá- 
g< közírónak, (vagy ahogy régebben mondták pubíí- 

. cistának) neve lekerült a lapról.
Nem sok magyarázató! fűztek ehhez a hírhez. 

Elvégre nem nagy csoda, ha már ebben a korban 
valaki visszavonul a lapszerkesztőstül és tisztes 
nyugalomban éli hátralévő napjait. így volna ez, ha 
nem tudnánk, hogy létezik Magyarországon egy első 
és második számú zsidótörvény, amely hatalmas ren­
det vágott az írók és újságírók sorában. Vészi József 
múltjánál, tekintélyénél, közéleti pozíciójánál fogva 
bizonyára élete végéig ott szerepeli volna a néme.i- 
cyelvtí „Pcster Lloyd" hasábjain, ha történetesen 
mondjuk negyven, vagy ötven evvel ezelőtt kikér asz- 
teikedett volna. Akkor most már „patinás" kereiz- 
íé.nyf miről iánál fogva továbbra is főszerkesztő" ma­
radhatott volna. De Vészi József mindég öntudatos 
zsHé volt és ettől • hitétől és meggyőződésétől 
semmi r.rm foszthatta meg. Bizonyára gyorsabban 
ívelt volna publicisztikai és közéleti karrierje, 
még 9. liberális magyar világban is ha története­
sen hátra arcot vezényel önmagának cs bevonul a 
bazilikába.

De nem tette! S így maradt a magyarországi 
zsidóság büszkesége, a magyar újságírás nesztora 
és zs.éósága dacéra a főrendiház tagja, mint egy

fiatalember már teljesen finn érzelműnek érezte ma- 
gót. Ott született t:s mert eddigi élete jólétben feli 
el, e pillanatban nem volt más vágya, minthogy a 
finn csapatok feltartóztassák az oroszokat, akik el 
akarják őz,ön leni az. ötvenezer tó országát. Azt a 
szép finn földet, ahol oly sok a rejtelmes erdő, oly 
szép a nyár és andalítóan kedves az ősz. A tél 
hideg, de ebben is van valami sajátos és érdekes, 
aminek nincsen párja sehol a világon.

A finnek hősiesen harcoltak Peísamónál, meg a 
ladoga tónál, A százszoros túlerővel szemben is 
bátran tartották magukat. A fiatel Rockenheim ha­
mar eltávozott a frontra s a hideg decemberi napok 
e;. yikén erősen fagyott lábakkal hozták vissza a front- 
r-d. A fiatel katona elmondotta, hogy az oroszok 
milyen sok s mennyire gépesített osztagokkal fámád­
nak, Mennyi tankjuk van, amelyekből sokat rengtek 
ás milyen sokan vannak. De a finnek i,merít e tit­
kos ösvényeket, kitűnő lövészeik is vannak és sgy 
minden erejük megfeszítésével sikerül feltartóztatni a 
százszoros túlerővel támadó orosz hadsereget.

Vüpurí városét is bombázták a repülők. Ftocken- 
heimék többször menekültek a légvéde'mi fedezékbe, 
mert gyakran jelentek meg a város fölött az orosz 
repülők. Egy bomba a gyár területére is esett, amely 
nagy károkat okozott. De azonnal helyrehozták, me-t 
a gyártmányokra szüksége van a finn hadseregnek.

Állandó feszült, háborús izgalom uralkodott a 
finnek földjén. A hősies kis nép küzdelme megha­
lta az rgész Világot és sok nagy nép minden ér«.

boldogabb, egy megértőbb világ egyik utolsó mohi­
kánja.

Most, hogy megérte a félhivatalos kormánylappá 
s edlett „Peder LloytV’-ról való letűnését, megér­
demli, hogy foglalkozzunk életével, pályafutásával és 
zsidó vonatkozásban, jelentőségével is.

VÉSZI JÓZSEF L,
RÖVID ÉLETRAJZA Ve51nsI< nnberek, akiknek 

—————— . —-——-^--^-Jvietrnjzi adatait egy élet
munkája jellemzi. Nincsenek „regényei”, vagy olyan 
grafikonja, amely ív! Cs lefelé mutató görbét ábránd. 
Születeti Aradon 1858-bon. Kiadója és szerkesztője 
volt 1894 Ó6-os években a „Budapestet Tagcbleít"- 
nak. majd a „Pesti N«p!é”-nok, majd a „Budapesti 
Napló”-rak. végül 1913 óta főszerkesztője . a Pcster 
Lloyd-nak. Egyideig a magyar parlamentnek is tagja 
volt és jelenleg n főrendiház örökös Ingja. Huvzvm- 
béf érig díszlett név- a „Pestet I,loyd”-on. tehát 
riaknem egy emberöltőn át És ennek « lapnak lény!, 
sulji és értéket az ö patinás, megközelíthetetlen p-:- 
ritán és becsületes neve adott. A magyar publfdsz- 
flkának pedig elsőrangú gárdát nevelt, magas szín­
vonalú politikai cs társadalmi cikkeivel. Fiatal évei­
ben a költészetnek is hódolt, amely két kőie'b-.n je­
lent meg.

HATVAN ÉVES Í.,N .
ÚJSÁGÍRÓI MÚLT I, cvve| eseititi- nyolcvan 

— téves születésnapja alkalmából
heialmas ünneplésben részesítette a budapesti zsidó­
ság, már csak azért is, mert a zsidóságnak is min­
denkor szószólója í$ dolgozó vezéregyéniségv veit.

ve! azon igyekezett, hogy segítségére legyen és hogy
" nagy robosztus medve mancsai ne üssék le azonnal 
cz.f a kis népet. .,

A fiatal Rodf.-nheim íagyása nagyon erős volt, 
rSíidéig azt hitték, hegy amputálni kel! lábait. De a 
helsinki! orvosok végül megmentették cs a szülők hol. 
dogan ölelték magukhoz gyermeküket.

Csak egy aggasztotta Áronovits Szergej Rockén- 
heimot Őccsétől, Dávidtól még október havában ke 
serves levelet kapott, amelyben azt Írja, hogy a 'odri 
gyárát a németek megszállták és elűzték eddigi pori. 
tíójaból. Kétségbeesetten kérte, hegy segítsenek rajta, 
mert nem tudja, merre és hova menjen. Teljesen re­
ménytelennek látja helyzetét és nem is tudja eltűrni 
r. sok megalázást, amei-ben részük van. X sár-in tel. 
<of. amelye- visel," kell, meg a kenyárteter.ség.rt rs 
ha ven is még néhány márkájuk, az. énn-n arra 
elég, bog-/ éhen no haljanak.

A viipuri gyárost negyon ctszomori olla testvére I 
sorsa. De nem tudott rajta segíteni, mCrí a finn ko-.| 
mány nem akart engedélyt adni a menekülteknek,! 
hiszen attól félt, hogy ezáltal rtiunlnnílkíiüség t-,-. y>c | 
a finn orosz helyzet is annyira feszült volt már ok • I 
kor, hegy ilyen kérdésekkel nem tudtak foglalkozni. 1

A háború izgalmai megviselték idegeiket úgy- 
annyira, hogy Rocker.hiimék som tudtak kellő eréív- 
lyel foglalkozni fivérük sorsival. A Rockcnh-'m cso- 
l8d harom ««kadf viipuri ," része így él ma f«'

Akkoriban a nagy ünneplések során Stern Sa­
mu udvari tanácsos, a pesti hitközség elnöke cikk. 
ben hódolt Vészi Józsiinak, amelyben többek között 
erA írta róla:

Ami kiíJslí díszt kívánó ember o munkájával, 
tehetségével elérhet, azt Vészi József elérte. Ha visz- 
srátekint pályájára, hivatalos elismerést, fényt, a 
közmegbecsülés pedig meleget sugározhat r pályára, 
flmely a szellem útját járva, a legmagasabb szellemi 
csúcsra vezetett. A miniszteri tanácsosi rang, m örö­
kös felsőházi tagság csak külső attribútumai e pályá­
nak, amelynek belső értéke tuJsugárzik a külsőségek 
fényén. Hatvan éves újságírói működőiének legjclen- 
tösehb állomása a „Pester Lloyd" főszerkesztői tiszt­
sége. Hivatalos testületek, míndcnckíelett a ma­
gyar kormánysajtó (két éve ennek!) és közönség 
egyaránt nyújtják feléje a hála és elismerés pálmáját. 
A közmegbecsülés eme ünneplő kórusában méltán 
kéi bet szót a zsidóság is, amely Vészi Józsefben 
Míy k legkiválóbb (iát tiszteli, aki megbecsülhetetlen 
szolgalatot tett a zsidóságnak, mert tollával, a jog­
nak és igazságnak eszményeiért küzdött és a zsidó 
vallás igazságának is mindenkor harcos védője volt.

MILYEN SZOLGALATOT j 
TUDUNK Ml ZSIDÓK \
NYÚJTANI, HA ENGEDNEK] 
BENNÜNKET ALKOTNI I 

DOLGOZNI! !

De túl azokon a szolgá­
latokon, amelyeket Vé­
sel József a zsidóságnak 

if' tf, működésének puszta
.................... . i - víixye volt a legnagyobb

szolgálat, amit nekünk tehetett, mert az n működése 
dlsrt és dicsőséget jelent a zsidóság javára és ka<z- 
I.cn mutathatunk rá, mint tanúbizonyságra, hogy íme 
,.:d>cn sz&lfjálaiot tudunk mi nyújtani az országnak, 
ha -rgednek bennünket dolgozni és alkotni. Vészi Jó- 
.síiben a magyarországi zsidóság egyik hivatott szél- 

mi vezérét tiszteljük évek óía. Vészi József ifjú ko, 
l6<ó1 kezdvc nemcsak azért, mert zsidónak született, 
heecm érzésénél és lelkiségénél fogva is, mindenkor 
belső közösséget vallott velünk. S h,-, a világháború 

lófíi időkben, a napsugár hevében talán könnyedet/ 
ben lebegtette zsidóságának köpenyét, a háború 
cítín ,eAp’; nehezedő idők súlya alatt, a század hu­
szas eveinek zordon légkörében csak annál szoro- 
s-bbra fonta maga köré azt és zsidósága a legbel­
sőbb szolidaritássá mélyüli.

— Ezen a tisztult elvi alapon állva, hirdette Vé­
szi József Vázri nyi Vilmossal és Sándor Pállal 
-gyutt, hogy az elvesztett háború még nem lehet ok 
a magyar zsidóság jogcsorbtásának. Ezt a iisjtult 
n ágasabb erkölcsi felfogást képviselte azon a párisi 
konferencián is, amelyen a világ minden tájáról ősz- 
r gvült delegátusok előtt, a magyar zsidóság gazdi- 
sági helyzetét is vizsgálat tárgyévá tettük.

— Mely hálával hajtjuk meg Vészi József előtt, 
hatvanéves újságírói pályájának mcsgyéjén és nyolc­
vanadik életévének megszentelt küszöbín szeretetünk 
és tiszteletünk lobogóját. Meghatóban emlékezem 
vissza a közelmúlt évek ongeszfelönapí istentisztele- 
íeLe, amelyeken Vészi József reggeltől estig ki rém 
mozdult a dohány-uecai templomból, imakendövcl a 
vállán ájtaicsan imádkozott. E meghitt hangulatok 
áhítatának szellemében köszöntőm a zsidóság „arat­
óid man '-jét azzal az óhajjal, hogy a paíríarcha ko­
rában, a pariríarchák áldását sugároztassa még hosz- 
f2" évckiÖ reánk s világítson az ő szellemének iák- 
lyája reményt és bizalmat derítőn a megpróbálná- 
sok utjain . ..

Ezt mondotta el két évvel ezelőtt a magyar zs-"- 
clóság egyik lrghívaíottabb vezére, Stern Samu. a híf- 
kuzségek országos elnöke és mi Vészi József te*, 
szebb jellemrajzát rajta keresztül tudjuk csak adni.

! A DREYFUSS-PER f
| KULiSSZATITKAIBÓL | észi ,óz$e< ezernyi epl-
! —■ ■ „tzóddal, emlékkel telifeit

életéből egész könyvet tudnánk Írni és valószínű­
leg fognak is. — De e lap sziikreszaboí! hasábjain 
mégis meg kell emlékezzünk éleiének és működésé­
nek néhány kimagasló epizódjáról, hogy érzékeltes­
sük egyéniségének nagyságát és varázsát. I,„e itt 
adunk egy igen érdekes részletet, amely vele és a

az északi bombázott varosban,,
régi világ egyik legkiválóbb és népvért magát felál­
dozó zs"óó ránc a ujságiréról. szól, akinek nagy s— 
r:pe v»H « Dre,ím«-perhe é, igep érdeke,

;Ky."TT'-r-'-tev— v /,
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fisokat mondott <i Vészi Józsefnek, a na£y per k'.i- 
V'sszatitknfról.

HOGYAN ISMERKEDETT 
MEG BERNARD 
LAZAREVAL, A KIVÁLÓ 
ÉS HÍRES FRANCIA 
PUBLICISTÁVAL?

Ki veit Bemard Lázáré? 
Akik nem ismerik, 
azoknak álljon itt né 
hány adat. 1863-ban 
születeti a délíranciaor- 

tzági Nimesben és meghalt Párisban 1903-ban. Mind­
össze negyven évet élt, de ez idő alatt szédületes pá­
lyát íuíott be. A múlt század kilencvenes éveiben 
résztvett az akkor divatos anarchista mozgalom­
ban, mert telítve volt lelkesedéssel, életkedvvel és 
tetterővel. Mindenütt ott lehetett találni, ahol az
igazságért és szabadságért küzdeni kellett. Első
könyve az antiszemitizmusról szólt. 1897-ben nedíg 
már cionistának vallotta megát. Különösen a ke- 
ftieurópBÍ zsidóság iránt érzett meleg szeretettel 
Résztvett a második cionista kongresszuson is.

Ha ennyit tudunk róla, akkor még érdekesebb­
nek látszik, hogy Vészi József hogvan találkozóit 
ezzel a kiváló francia újságíróval, aki az igazság 
kérlelhetetlen harcosa volt. Erről a ta’áikazásvól ér­
dekesen emlékezett meg egy előadása keretében 
X észi József, amelyet 1913 bon tartott Budapesten:
„A zsidóság ér. publicisztika viszonya" címen. Ebbő! 
megláthatjuk, hogy Vészi Józsefet már a múlt szá­
zad utolsó éveiben, amikor Bemard Lazare-vel ta­
lálkozóit — milyen érzések hevítették és melyek 
voltak azok a vezérmofívurock, amelyek életénél: 
munkásságét és zsidóságához való vís-aov-ít do-'er- 
tnínáljék. De adjuk át a szót megának Vészi Jó­
zsefnek, amint elmondja találkozását a kiváló és 
híres újságíróvá!.

7.
VÉSZI JÓZSEF AZ „ALLIANCE 
ISRAEUTE UNIVERSELLE” 
KÖZPONTI ÜLÉSÉN

— Érdekes körül­
mények között is­
merkedtem meg

Bemard Lázárévá! — mondja X'ászí. — Mintegy 15 
évvel ezelőtt (1898 körűi) történt, hogy az „AHisn- 
ce ísraclfíe Universelle" egy párisi központi illésén 
olyan ügyet kellett megtárgyalni, amelyben a ma­
gyarországi zsidóság is érdekelve volt. Ezért Hat­
vány József báróval együtt mentünk Pártiba és je­
len voltam ezeken a tárgyalásokon.

Ekkor történt, hegy Jóséi Reínachnak, az Al- 
liance killiöidí delegáltjai tisz.teletérc adott estélyén 
hozzám lép egy ur — így mondja Vészi - akinek 
homlokára rá volt írva rendkívüli egyéniségének
karaktere. Magas, domború homlok, mélytüzű, vil­
logó szemek, halvány arc, kopaszodó fej, fekete 
gyérülő haj cs egy ideges mozdulatokban explodáló 
ajakpár, amelyből lelkes beszéd áradata csodálato­
sén hevítő és gyújtó módon buggyan elő. Az akkori 
xsCddttldözésekróil beszélgettünk és felelősségre vont, 
m'nt magyarországi zsidót, hogy nem sokat törő­
dünk az otthonukból elkergetett zsidókkal. Beszéd 
közben derült ki, hogy partnerem: Bemard Lazere.

— Ö volt az a nagyszerű publicista, aki kétség- 
be.esetíen vállalkozott arra, hogy a Drcyíuss ügyet 
az európai lelklísmerct ügyévé tegye és az Ördög- 
sdgefre ártatlanul elhurcolt embert visszahozza Eu­
rópába és a tőle elrabolt polgári és katonai becsü­
letei visszaadja. Az „affér" akkor még csak kelet­
kezőben volt. Annyit tudtak róla, hogy Bemard 
Lágere akarja a dolgot mozgatni és eddig tűm nagy 
s/kerrrl fáradozott benne.

— Mikor megtudtam, hogy Bemard Lazarc az, 
r.kivel beszélek, azt a kérdést intéztem hozzá, mond­
ja meg nekem, — aki szintén a céhből való újság­
író ember vagyok s magam is ismerem a publicfsz- 
t ka hatalmát — honnan veszi ő azt a vakmerő bá­
torságot, hogy egymagában áUva, kihívja maga el­
len egy büszke, kiváló nép kőzérzületét és meg 
rkarja egymaga vele szemben vívni diadalmasan azt
• i* « n ■ i* n w « a n k in n b « ■ ■ r * n ib ón m n t*

Orth. kóser
vegetáriánus étkezde
nyiit Oradean 
SIR. AURÉL LÁZÁR 3.

Ízletes ionyha. — Olcsó árak.
Pontos kiszcágálás. —• Abonensek (elvételnek.

a csatát, amelynek provokálása őrültséggel határos 
elszántságot követelt volna abban az esetben is, h.l 
még fél Franciaország is már akkor mellette van. 
Hiszen biztosan kellett számítani arra, hogy az or­
szág másik icie körömsznkadiáfg, utolsó csepp vé­
réig fog ellene küzdeni.

EGY EMBER HARCA 
NEGYVENMILLIÓS 
NEMZETTEL SZEMBEN
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Bennem van egy hit — 
mondotta Lazarc — cs ez 
azt mondja nekem, hogy 

ezt a küzdelmet is győzelmesen fogom megvívni. 
A hit elég erős arra, hogy hegyeket ültessen át, le­
het benne elég hatalom, elég dinamikai erő arra, 
hogy kősziklából vizet fakasszon, hogy a tengert 
ketté válassza, de hogy 40 millió emberrel meggyü- 
löIWse azt, amit szeret, megutáliassa, amit imád, 
hogy negyvenmillió francia Iélekből azt a leghatal­
masabb ideát, amely a nemzeti érzésben gyökered­
zik, kirántsa és egy más ideált rakjon helyébe: — 
ez az igazság erejébe vetett olyan bizalom, amelyre 
építeni nem lehet. De én mégis megyek a magam 
utján előre és ha az egész v'lággal kell szembe- 
ííáilnoir, kész vagyok akkor is megvívni a csatát.

— Ezt a Dreyíuss-perre mondotta, amelyben 
eleinte csak Dreyiuss testvére, Mattién volt az egyet­
len szövetséges s kzftcn forrtukak azután Scbeurcr- 
Kcstrerhez, ehhez a nagylelkű, humánus gondolko­
zás!! emberhez cs öt nyerték meg a nagy harc első 
katonájának. Később hozzájuk szegődött Picquort 
ezredes, majd Zola, azután a többiek, mind harco­
sai a nagy küzdelemnek. És megtörtént a csodák 
legnagyobb csodája: » frlvUágesedatt francia nép 
szembeszállót! as igazságért még imádott hadseregé­
vel is, hegy a gyomot kiirtsa, hogy a hadseregét 
újra az igazság cs az emberi érzések szolgálatába ál­
lítsa. (A francia hadseregnek mindég volt „szelle­
me", amely leginkább a szabadság eszméjével volt 
c roncs).

— Néhány év múlva találkoztam Lázárévá! Bu­
dapesten mondotta tovább Vészi. — Épen Romá­
niából jött és akkor már megnövekedetí a bátorsá 
ga, mert Drry/uts már rehabilitálva élt Parisban, 
családja körében és Bemard Lazarc most már azon 
volt, hegy egyetlen ember igazságáért folytatott kűr- 
dck.in után százezrek igazáért szálljon s'kra. Akkori­
ban Bukarestben jelentkezett a minisztériumnál, a 
sajtónál agitált, dolgosé(I, hogy az akciót a román 
r:$iriók egy.-vjvg-jsítésáért díadalrnssan befejezhesse.

Cikcrüit a lehetetlen — mondotta Lazarc a 
Dreyiuss-ügyre célozva — a csatát megnyertem. És 
kitúr érdekes epizódokat mondott cl. Két olyan 

adatat a Dr::yíus;-pcr két nagy szereplőjéről, Piquard 
ezredesről és Laborírói, amelyet érdemes megírni.

PIQUART ÉS LABOR I 
ANTISZEMITÁK VOLTAK

Vészi elmondotta, hogy 
ő a legnagyobb rajon­

gással beszélt Piquart ezredesről Lazare-naW, mint a 
zsidóságnak egyik lelkes, legodaadóbb, Iegáldozai- 
készebb barátjáról.

Mire Bemard Lazarc legfinomabb mosolyával 
elhárító mozdulatot tett és azt mondotta:

Ön téved! Picquart antiszemita! Bizonyítsam 
ezt? A párisi bulevardon sétálgattam egyszer Drey- 
fuss barátommal és akkor találkozott vele a per óta 
először Picquart, Azt várhatta volna mindenki, hogy 
most érzékeny jelenet fog következni. De semmi 
ilyesmi nem történt. Drryfuss meghatottad és udva­
riasan köszöntötte Piguartot, aki egy lenéző oldnl- 
pülantáital fogatra az üdvözlést és tovább ment.

Mi volt hát az mégis, ami rábírta ezt a kato­
nát arra, hogy a zsidó Dreyfuss miatt börtönbe vet­
tesse magát, hogy megíosziassa magát rangjától, sza­
badságától?

Lazere igy mondotta el a történetet:
— Amikor Picquart ezredest felkerestem és 

eléje tártam bizonyságaimat arra nézve, hogy Drey­
fuss ártatlan, akkor az igazság ereje megterméke­
nyítette lelkét cs azt mondotta:

Én az Önöké vagyok, noha azt a népet, 
melynek nevében Őr. beszél és amelynek Brcyfuss 

iia, abszolúte nem szeretem, süt súlyos kifogásaim 
vannak ellene, amelyek fenn fognak maradni még 
ekkor is, ha ezt ez fgazstVía'-ne'ig.-'t rendbe hozzuk.

l£>* **6lt Lazere. Elképedve hallgs'fatr. 
Pf-qnsrt antiszemita? Úgy éreztem, mintha valami

veszteség ért volna és kárpótolni akarván magamat, 
Laborból kezdtem rajongással beszélni.

Lazarc félbeszakított:
— Kérem, hiszen La.horí is antiszemita, sőt kle­

rikális mondotta. Egész politikai meggyőződé­
se ellenkezett ennek a pernek teljes polikt-aí szelle­
mével. Mégis, mi hozta táborunkba? Mi vállaltat'* 
vele a rennes-i védelem kockázatét? Az a hatalom, 
amely hódolóira kényszerít minden egyéb erőt ezer. 
a világon: az igazság ereje.

* >Jt

Vészi József visszaemlékezéseiről sokat tudnánk 
még írni. De ez a találkozás nem csupán a legk-- 
válöbb francia zsidó újságíróval való rendkívül érde­
kes kapcsolatát foglalja megába, hanem rámutat 
arra is, hogy ezekkel a nagy egyéniségekkel való 
érintkezés egészen bizonyosan kihatással volt ok ö 
publicisztikai működésére is.

Ne feledjük, hogy negyven évvel ezelőtt történt 
ez a találkozás, tehát férfikora elején és Vészi Irg- 
fermékenyebb írói és újságírói korszaka erre a negy­
ven esztendőre esik. Kitetszik a visszacmiék'zés'.iől 
az is, hogy müven zsidó érzés vibrált benne min­
denkor, de hogy ezt még élesebben lássuk, cgy-cgy 
cikkét is fogjuk közölni legközelebb, amelyekből 
megismerjük majd éicinéscíét és zsidóságáról valló t 
világszemléletet.

Ahogy életrajzírói és hódolói jellemzik, ö a ma­
gyarországi zsidóság egyik gráf old man-jc, akiről 
érdemes sokszor és sokat írni. Ritka csillag, amely 
akár akarják, akár nem, bizonyos körök — mégis 
feRnragycg a magyar publíctsz'íka és a 
fimamenlumán. w. S.

Genfi diákok „pán-szemíía “ 
konföderációid

Nincsen nagyobb jelentősége az ügy­
nek, csak mint szimp'oma érdekes. Cent­
ben lakó külföldi és ott született intellok- 
tuellek, íőleg diákok érdekes szervezetet 
létesítettek. A cél: pán-szemita érdekek 
védelme. A legérdekesebb és uj az egész­
ben, hogy végre a „szemita" kalap alatt 
összeveszik a zsidókat és arabokat. Eddig 
inkább azon igyekeztek, hegy összeve- 
szitsék őket, most meg össze akarják fog­
ni ezt a két egyfaju, de mégis legtöbbször 
ellentétes érdekű népet. Mindketten sémi­
ták, de az arabok is mást akarnak, meg a 
zsidók is. illetőleg: nincsen közöttük el­
lentét. Az araboknak is vannak nemze'i 
ideáljaik, a zsidóknak is. Csak ott ütköz­
nek össze, hogy mindketten Palesztinát 
akarják. Ezért igazán nem volna szabad 
egymással szemben állani. Mert az ara­
boknak van elég földjük, országuk, álla­
muk (2 és félmillió négyszögkilométer), 
mig a zsidók 26.000 kvadrátkilcmétert kér­
nek, illetőleg Transjordániával együtt 116 
ezer négyszögkilométert. Ez sem sok. Ha a 
dimenziókat vesszük tekintetbe és mégin- 
Icább akkor kel] elhallgasson a gyülöle1, 
ha arra gondolunk, hogy a zsidókat 
mennyire üzik-kergetik és nejeik nincs se- 
ho) a világon hely, ahol szívesen látnák 
őket.

Géniben összejöttek arab és zsidó em­
berek. Rájöttek arra, hogy mindketten 
ssémiták. Nem úgy, mint Berlinben csinál­
ták, ahol az arabokat dédelgették, oktat­
ták, pénzzel és fegyverrel támogatták, — 
holott anti-sómiták voltak. De " azok c-z 
arabok olyan anti-sémita sémiták voltak, 
viszont a zsidók, azok sémiták ugyan, — 
de az valami más ...

Nagyon jó, hogy igy összefognak. 
Egyelőre Géniben. Azután talán majd 
máshol is. Esetleg még Palesztinában is 
jóba lesznek. Csak egyet kell elismerje­
nek. Hogy a zsidóknak vitathatatlan joga 
van Palesztinára. Ezt kell elismerjék az 
arabok és akkor Háaár és Sára gyerme­
kei. akiknek egy apjuk volt: végre össze- 
ölelkezheinek.

x;V, 
■r-V'-j :■

■/ vr
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Fák ünnepe.

A dal szombatja
/) Szentiráfi szerint a zsidók a tenge­

ren való átvonulás után dalba kezdtek. A 
nőket. Mózes húga, Mirjam vezette, mig a 
iéríiak ,.Oz josir Mose iivné Jiszroel," a 
nagy felszabadító népvezér és az örökké­
való küldöttjének vezetésével kezdtek 
dalba. Hála cs harci dal volt ez. A nők 
dobbal és furulyákkal kisérték a dalt.

Nem volt csekély megpróbáltatás, 
amitől megszabadullak őseink. Az egyip­
tomi rabszolgaság igáját négyszáz évig 
szenvedték. 'Végül ezernyi veszély és csoda 
lévén cüléibaltak a Vörös tengeren is cs 
ujjongó dalba kezdtek, amelyben lelkűk 
minden odaadásával zengték repeső háláju­
kat az Urnák, aki nem hagyta őket végleg 
elveszni u Farciók földjén.

Fz irolt az első nagy menekülés a rab­
szolgaság alól. Utána még nem jött el a 
nyugalom és megbékélés ideje. Amikor a 
dal szólt, még nem hitték, hogy negyven 
esztendős vándorlás következik a puszta­
ságban, a sivatcicf homokiéiban, ahol előt­
tük ment ugyan a Tüzoszlop és hullott a 
manna is, de azért volt idő, amikor a ,,hu- 
sosiazék" primitív ösztöne robbant ki a 
szolgaságból szabadult nép leikéből.

A „luisoslazék," amelyért annyi áldoza­
tot hoztak azóta is véreink, amelyről any- 
nyit álmodoznak a megpróbáltatás idején. 
De az eszmei tartalmat, amely a szináji 
nagy kinyilatkoztatás egyedüli értelme és 
(■ólja volt, sokszor liáttérbeszoritják azért, 
a bizonyos jóllakásért.

De most emlékezzünk újra a „dal 
szombatján" a keserves időkre, mert. ki 
hitte volna agy-két évtizeddel ezelőtt is, 
hogy Faraó kora újra visszatér és zsidó 
százezrek újra rabszolgasorban, munka­
táborok keservességében sírják panaszai­
kat és nem tud többé dalra nyilai ajkuk. A 
dal szombatján a keservesség jelenkorára 
kell gondoljunk. Oh jaj, mi is leit a nagy 
zsidó országhódilásból, amely a pusztai 
vándorlás végét jelentette? Onnan is mene­
külnünk kellett, mint egykor Egyiptomból. 
Mert akkor már a hellén és pogány szel­
lemi rabszolgaság hínárjába keveredtek 
őseink és nern vojt más „szabaditlás," mint 
az isteni kiűzés az ígéret iöldjéröt. S azóta 
csaknem két évtizede vándorlunk újra.

Kegyetlenebb körülmények között, mint 
egykor a nagy homokpuszlasáyban. Mert 
most. hol van a Tüzoszlop és a vizet ontó 
szikla, hol van a remény, hogy ennek a 
vándorlásnak vége szakad egyszer? És íö- 
képen hol van egy Mózesünk, aki páratlan 
cs emberfölötti zsenijével, szilárd kézzel 
vezette népét a szabadulás leié.

, Uira rabszolgákká lett a zsidó nép fő­
részé. Nern úgy, mint akkor, csupán hat­
százezer férfi, asszony és gyermek, hanem 
tízszerese annak. Német munkatáborok 
protektorátusok területe, lublini rezervá­
tum, meg ahogy hívják ezeket a rabszol­
gahelyeket, mind keservesebbek az egyip­
tominál is. Az egy anyagot-verő, primitív 
cs a legfelsőbb erkölcsi jónak tudata nél­
küli élő őskori nép tragédiája volt, de most, 
a Szcntirással kezünkben cs szivünkben, 
kell rabszolgasorban senyvedni. És Szüli- 
nőnéd, meg a többi kikötőknél nem yálik j 

a tenger, hogy a csoda újra megis­
métlődjék. De még újkori gályák sincse­
nek, amelyen ezek az uj gályarabok to­
vább mehetnének. Az ígéret földjén is, 
amelyre, mint végső menedékre várnak, 
ne he z idők járnak. Háború van és az otl- 
clö zsidó százezrek is kínlódnak és küzde­
nek. De azért, amikor ezek a tengerhasa­
dásra várók mégis oda-odajutnak, cikkor 
ők is dalt akarnak énekelni, ahogy egyik 
erdélyi illegális irta annakidején: hogy a 
bibliai dalba kezdett, amikor megcsókol­
hat, la végre a szentelt, lüld rögét.

De mikor fog már az egész zsidó nép 
újra együtt énekelni háladalt a rabszolga­
ságból való menekülés örömére? Mikor 
pusztulnak el az üldöző Fciraók a tenger 
habjaiban, mint a bibliai és ha nem is szá­
ja/. lábba,!, de mégis átvonul a zsidóság a 
tengereken, hogy elhagyja az európai rab­
szolgaságnak ezt a könnyektől teli földjétr

De jó is volna egy uj Mózessel újra 
acd.hu kezdeni és hal lehljei zni a győzelem, 
feleit. Hogy kitártuk, a tengersok szenve­
dést, hogy nem vésziünk el egészen és 
százezernyi mártírjaink nem hiába ontot­
ták vérüket.

Ujrci énekelni szeretnénk az ,,Oz jo- 
siri" és boldogan visszatekinteni jelenko- 
iLink kínos rabszolgaságának szomorú nap­
jaira . ..

— „Inkább a halál, mint Lublín". Né­
metországból és Ausztriából Brüsszelbe 
érkező levelek szerint a német hatóságok 
felszólítják az öszes vegyesházasságot 
kötött árja házastársakat, hogy azonnal 
bontsák fel házasságukat. Ha a házas­
társ nem tesz eleget a hatóságok felszó­
lításának, akkor a nürnbergi antiszemita 
törvénykezések alapján a zsidó házastár­
sai fajgyalázás óimén a nácibiróság elé 
utalják, mig az árja házastársat más ter­
mészetű büntetések fenyegetik. Mind a 
mai napig azonban még nem tettek közzé 
törvényt a vegyesházasságok felbontá­
sának kötelezettségéről. —- Becsből érke­
zett leverlek szerint a bubimba való kény- 
rzerátköttöztetések következtében Becs 
zsidóságán hatalmas pánik lett úrrá. 
Egyik levélben a következőket írják:
,,Mintsem Lengyel országba menjünk, in­
kább a 71. számú villamost vesszük 
igénybe." Ismeretes, hogy a 71. számú 
villamos vasútvonal a bécsi központi te­
metőhöz vezet.

120 évi líorzalmas szenvedés: 
után végre meggyógyultam...

| Sache Carol ur, Bucuresii, Suburbana 1 
I Eragadiru, Írja nekünk, hogy 20 évig szen­
vedett gyomorbajban és enni sem tudott 

I anélkül, hogy fájdalmai ne lettek volna. ■ 
De ime segítségére jött a kiváló GASTRO-D 
gyógyszer és 3 üveg elhasználása után 

I megszabadult szenvedéseitől.
Ma, miután 2 éve, hogy meg gyógy uh, 

köszönőlevelet ir nekünk, amelyben fel 
említi, hogy a betegsége sohasem ismétlő­
dött meg és reméli, hogy példát mutat 
mindazoknak, akik eddig még nem talál­
ták meg betegségük orvosságát.

GASTRO-D. kapható gyógyszertárak- 
I bán és drogériákban, vagy postán msgreir- 
Idelhető 15Ó.— lej utánvét mellett Császár 
Ernő gyógyszertárában, Bucures'i, Calea 

I Victoriei 124.

HÁZASSÁG. — We/sz Izsák (Ilva 
Mica) és Slern Frida (Salistc de sus) J. hó 
23-án tartják egybekelés! ünnepélyüket 
Saliste de Suson, amelyre ezúton hívják 
meg rokonaikat és ismerőseiket. (M.k.éái )

— Felülvizsgálják Magyarországon a 
zsidóknak kiadott rendőrségi engedélye­
ket. A magyar kormány hivatalos lapja a 
belügyminisztérium egyik rendeletét közli, 
amely a zsidótörvény rendelkezéseinek 
végrehajtásáról intézkedik, a rendőrható­
ságok által kibocsátott engedélyekkel 
kapcsolatban. A rendelet szerint felülvizs • 
gálják az összes mozi, orfeum, kabaré, 
5 arieié, szórakozási helyek, magándetektív 
i.' ódák, sportszervezetek, fegyverkereske­
dések, autóvezetési iskolák, tánc- és tor- 
naíaníolyamok rendőrhatóságok által le ­
adott engedélyeit. A hasznot hajtó, zsi­
dódnak kiadóit engedélyeket ós konces?.- 
sziókat bevonják. Azokat a nemzsidó 
koncessziókat, amelyek szerződéses vi­
szonyban állanak zsidókkal, a szerződéses 
viszony azonnali felbontására kötelezik. A 
felülvizsgálás alá tartozók 1S40 március 
31-ig kötelesek helyzetükről bejelentési 
nyomtatványt kitölteni. A felülvizsgálás 
legutolsó határideje október 30-ika, eddig 
azonban az összes engedélyek érvénye- 
ssk. Az engedélyek visszavonásának há­
rom terminusa: 1941 július 31, 1941 de­
cember 31 és 1342 julius 31.

Hátía'jas !

lemosás valóságos jótétemény.

A szlovák kormány a parlament 
elé terjesztette a zsidótörvényí. (Pozson ,•) 
A szlovák kormáncsütörtökön terjesz­
tette a parlament gazdasági bizottsága 
ele a zsidó vállasatok és a zsidó alkal­
mazottak s.jen h„...oh tör éi;x':avaslatot. 
Az illésen Karmai sin, a sziot ákiai német 
kisebbség vezére helytelenítette a :ör- 
vényjaveráat eredeti formáját, mire a b<- 
zoftság visszavonta azt. Valószínű, hogy 
a törvényjavaslat módosított formája sok­
kal súlyosabb intézkedéseket foa tartal­
mazni a szlovákiai zsidóság számára.

Egészségét 
Védekezzen!

SlBItiüiSl

veszély e/. tető Rf«áÍIn«Blrá2E-f»spÍi»i»<H-
járvány isméi sok betegséget idéz elő.

11 asznál ja mosa Kodásán ál állandóan aBseBStairareillatos? tót t

esrtóöMIeeiiiö toalett- 
»^U!F szappant, megóvja egészségét!
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Eziisí
uienorák, gy©rtyatartők, 
serlegek, evőeszközök, 
templomi kegyszerek bár­
mily mű vészi kivitelben leg­
olcsóbb árban.

Otlártid*»e* <fcs «SeaelS«í»SOT:

„¥AC&P1UR“
ezüstáru gyárban 
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— Meghosszabitottúk a palesztinul 
bevándorlási engedélyek érvényességét.
A palesztinai kormányzó jóvánagyta a 
korinál;.'/ ama intézkedését, amely rncg- 
hosssabhitja 1940 március 31-ig az elmúlt j 
kvótában zsidóknak kiadóit és ez,ideig i 
még ki nem használt bevándorlási enge I 
délyek érvényességét. Megemlítendő, 
lrcgy ezek u bevándorlási engedélyek 
még az elmúlt év szeptember 30-án lejár- \ 
lak, ám a bábom által okozott utazási ; 
nehézségekre való tekintettel az elmúlt 5 
év végéig meghosszabbították azok ér- ] 
vényosságét. A kormány intézkedése pa- 1 
leszlinai zsidó körökben igen nagy meg- | 
nyugvást keltet'. |

— Vallásos zsidó íalvt avattak tel I
Palesztinában. Számos előkelő vendég, I 
közöttük a palesztinai vallásos vezetők 1 
jelenlétében tartották meg a napokban a 1 
„Kfar Hanoár Hadáti"-nak, a palesztinai I 
vallásos ifjúság íalvónak ünnepélyes fel- I 
avatását. A ialu házait már felépítették í 
és a föld megmunkálása is megkezdő­
dött Az uj telepítés az ortodox zsidók ál­
tal lakóit Kfar Chaszidim közvetlen köze­
lében fekszik. Az uj telepítés földbirtoka 
375 dunamra terjed. A telepítés alapkő- ! 

vét két és félévvel ezelőtt tették le és cm- j 
nak pénzügyi alapjait a Jugendaiija j 
alap, valamint a Hadasza orvosszervezet j 
teremtette meg. A Kíar Hanoár Hadáti a 
Kisen folyó mellett, Jagur földjének köze­
lében, a ICarmel keleti lejtője és Galilea 
hegyei között fekszik. A K/ar Hanoár Ha- 
dátiban 130, tizenöt és tizennyolc év kö­
zötti ifjút telepítettek le, közöttük 45 lányt 
is. A fiatalok szakmai kiképzését és ok­
tatását egy 40 tagú testület látja el. A 
font említett iíjakon kívül itt helyezték el 
gzt a harminc árva gyermeket, akiket a 
nácik által bezárt írankfurt-am-mami 
zsidó árvaotthonból menekítettek Palesz­
tinába, Ismeretes, hogy az 1938 novem­
berében rendezett zsidó pogrom alkalmá­
val ezek a gyermekek az uccón marad­
tak. Az avatáson résztvett Miss Henrié;:e 
Szóld, a Jugendaiija megteremtője, akit 
az ifjú telepesek, mint az „ifjúsági beván­
dorlás anyját" üdvözölték. Égy ifjú rövid 
beszédben adott kifejezést annak, hogy <3 
és társai most már hasznos polgáraivá 
válhatnak a szentföldnek.

I ‘Mégsem dián 
I ffpisiko$aktJ a zsidók |
8 Érdekes jelenséget ügy éltünk meg, a mii 
I icllcmzö reánk zsidókra és bizonyos szem- 
n nonIhói jellemző a hazugságokra, amc/ye- 
I ' el rólunk már régen terjesztenek. Vannak 
I bizonyos kis helységek, városkák, (dini je- 
8 len lég katonaság van. Természetesen, ahol 
| katonaság van, olt vannak különböző rangú j 
1 lisztek. A íürdővonalok, amelyekben n I 

» katonák fürdenek, nem állanak mindéri ren-l 
■ delkezésrc és Így a lisztek keresni ke/.dlcki 
Ihelyeket, ahol tisztálkodhatnak. Mily nagyi 
I roll a meglepetésük, amikor megtudták cr| 
S trehivotl tartalékos zsidó lisztektől, hogy i>1 
| z.ony van hol fürödni és pedig a rituálist 
Miü időben. |
I Mi az — riluóilis fürdő? Tudjátok ____ 1
| mondotta egy zsidó hadnagy a többi baj-§ 
a társaknak -— hiába mondjak a zsidókra3 
I hogy piszkosak, gyertek el abba a biy.onyorM 
8 zsidó fürdőbe, mert másutt nem lehet ,se-I 
I holsem fürdeni ebben a városkában. Hl ninast 
jsc'T) hatósági, sem magánkézben fürdő, csoki
I t zsidóké. fi
j I s a tisztek s/iíl fogadtak, kimentek és ij 
| nagyon meg voltak elégedve. És bizonyáram 
gondolkoztak azon, hogy nem lehel egy ncoh 
mégsem olyan ,,piszkos", ahogy hirdetik 1 
róluk, ha nekik van egyedül ezekben u| 
helységekben fürdőjük. Mert ők gondoskod-1 
lak róla, hiszen a vallás tételes /örvénye/®! 

I kötelezik őket erre. De mindegy, hogy a 
miért és hogyan? Pontos, hogy vannak Íü:-M 

jdóink es a kisvárosok tisztjei rneglcpclőssc 
látják, hogy milyen „,tiszlak" és körülié 1 

í km lök a zsidók. Uz is elégtétel számunkra. I 
Legalább másként fognak ezután értékelni |
|bennünket, es. belátják, hogy műn vagyonka

,piszkos zsidó.
Egyszer majd minden kiderül. És akkor

\a világ talán sr. egyelni fog
't'uian

V/l mariát

— Vllnóbcm több, mint 21.398 mene­
kült tartózkodik. A litván Vöröskereszt 
Vlinóban népszámlálást rendezett a me­
neküllek között. A népszámlálás kimú­
lana, hogy Vilnában összesen 21.308 me­
nekült tartózkodik. Ezek közül 7437 zsidó 
A zsidó menekültek közül 5585 térti, 1261 
nó és 431 gyermek. A litván kormány ál­
tal kinevezett menekültügyi biztos kije­
lentette, hogy a hűségesen viselkedő mo- 
^ie"c részére engedélyezni fogja a 
Vilnában való tartózkodást. A litván ha­
tóságok megengedték, hogy a híres kib­
írni jesiva Kaidanban újra megkezdhesse 
működését.

I.fiGIDKALISABU HASHAJTÓ, YÉRTíSZIt'i o, 
t-pchafló a clr Pöldes-télc „Solvo pirula. S'íkrct’ 
dós. hél, cn> nctég, rossz emészfes, fjyomorroiiíf r-. 
felfúvódás, gyomor- és bálfájdatnioknál teljes gv-,. 
gyulnsI nyújt, ügy doboz íir0 20 lói. Minden városi 
és vidéki gyógyszertárban és drogériában kapható.

német cheriuc Oroszországon 
keresztül indult el Palesztinába. Hír sze­
rint 25 németországi chaluc, akik dániai 
! i STÉdoiszági mezőgazdasági farmon 
képeztek át magukat, repülőgépen Stock­
holmból Rigába, érkeztek és innen Orosz­
ai szagon kei észtül folytatják útjukat Pa­
lesztina leié, A tengeri útra Odesszából 
haiozzák be őket. — December hónap fo­
lyamán. 174 németországi és csehszlová­
kiai származású zsidó, közöttük számos 
gyermek hagyta el Londoni, hogy Palesz­
tinába utazzék. Mindannyian birtokában 
vannak a legutóbbi kvóta bevándorlási 
engedélyeinek. A Jewish Agency megál­
lapodást kötött egy angol hajózási lársa- 
saggal, hogy Ausztráliába induló gőzö­
dön szállítsa a menekülteket Haj iába.

Uj üzicL! Uj iizitit !

fi
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(Uvlys-druházzal szembenJ

fukinl.se meg áiuraklarimkal vctelkötclc- 
zeftsög viliikül

E ÍCltéritílill négy vteEüi

Divoísdldk, divdlövek, kezlyük, harisnyák, 
brossok, clipsck, slb. nagy választékban 
Olcsó árak I — Figyelmes kiszolgálás !

ii - w..is «ni)gi

— Palesztina zsidósága a törökőr- 
szazn földrengés áldozataiért. A jewish 
Agcncy végrehajtóbizottsága a jeruzsű- 
Icmi lövök főkonzul közvetítésével legmé­
lyebb együttérzését fejezte ki a török kor­
mánynál az anatóliai földrengés által Tö­
rökországot ért súlyos gyász felett A ja- 
wkh Agency, o Váád Loumi. a WlZO és 
a héber egyebem elhatározták, hogy ku- 

I --ős r-ogélyalapot létesítenek az anatóliai 
I földrengés által nyomorba jutott lakos- 
S $őg támogatására. —- A jeruzsálemi Ha- 
p aasza orvosi központ és a telavivi 
| ',rörös esi‘tag orvosokból és nővérekből 
I o'lo c.apótokat szerveztek, amelyek a 
| halas idiótád sujtóit területre utaztak. 
| Számos zsidó orvos aiánlatta fel szóigá- 
1 latoit a török konzulátusnak. Tel-Aviv 
| városa nagyobb összeggel sietett a föld- 
I rengés áldozatainak segítségére. A pa- 
| lesztinai muzulmán és keresztény közös- 
i ségek is begélyhi(Ságokat alapítottak 
j c; lóldrergés áldozatainak támogatására.

— Héber írók konferenciája. (Jeruzsá- 
! lem). A napokban tartotta meg kilencedik 
i évi konferenciáját a palesztinai ivók szö­

vetsége. Azok a nehézségek, amelyeken 
az ország és vele együtt a palesztinai hé­
ber iiók és kulturaalkoíók társadalma 
keresztül megy, rányomták bélyegüket a 
konferenciára, amely most, a múlttól elté­
rően, kevesebb általános szellemi és több 
belső, szervezeti és organizációs problé­
mával loglalkozoit. Csak a megnyitó ülé­
sen érintettek általános kérdéseket. A kon­
ferencia élménye a palesztinai írók szö­
vetségi elnökének, Dávid Simonoviízna!:, 
a nagy héber poétának megnyitó beszéde, 
és dr Jehuda Ka uhu annak,'a Vaad Loumi 
1.uhu:bizottsága elnökének üdvözlő beszé­
de volt. Dávid Simonovitz megemlékezett 
beszédében a héber kultúra nagy veszte­
ségeiről és pedig Kálmán Silmannak, A 
viujanovnck, dr Maliimon Cohennek, dr 
Mose Giacksohnnak, N. Pinesnek, dr S 
Meiamednek, dr J. Doidsohnnok. H. Fried- 
landnalc, Reuben Breininnak és az írók se­
gélyező alapja megteremtőjének, A. Kar- 
litzuak haláláról. Beszédében üdvözöl''o 
Simonovitz: K. Schiíírnannt, dr A. Kamin­
kat, Maduban és Dante Lattes professzoro­
kat, a héber kultúra kiemelkedő tagjait, 
akiknek sikerüli elmenekülniük az elnyo­
matás országaiból és ez alkalommal elő­
ször jelentek meg a palesztinai héber ivók 
konferenciáján. Dr Jehuda Kauimaim be­
szédében kiemelte a héber írók ama köte­
lességét, hogy leisorakozzanak a szellem 
embereinek ama táborába, akik a sötétség 
erői ellen küzdenek. J

1 Kf^üiBiselHOTícs Pestsiö f

| EísörBcda or. kifser venitáoiff es figflega
I Bucure§u
B -t'* 1 • Szilül du Noaplc 12, I’eleíon 51-2-39
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■V1 J,

/ /

1940. január 19. NÉPÜNK 9

I
Ii>:

\KóKódjuk, vagy, m kó&Mjük...

Kik & temesvári
keddiek?kike

Lapunk olvasóközönsége bizonyára 
jól emlékszik még arra az ankétimkrct, 
amelynél: cétja az volt, hogy inegismer- 
jük olvasóink felfogását arrnvonalkozó- 
icig, hogy hőzörjük-e az erdélyi hitkőssé* 
geknéí nyilvántarioífalc névsorát, vagy 
rém? Voltak pro- és korira vélemények, 
ele végül úgy éreztük, hogy leghelyesebb 
lesz, ha lassankint leközöljük az egyes 
városok hitehagyottjmnak névsorát. Ezút­
tal Temesvár kerül sorra. Tudósítónknak 
sok fáradságába került, amíg megszerez­
te — de érdemesnek látszik közölni, ment 
olyan érdekes epizódokra bukkanunk, 
armlysk belevilágítanak mélyen a „rae- 
£>ii.rr.ed"-ek teikivilágába.

De adjuk át a szót tudósilónknak, aki 
a következőkben vezeti be a tudósítást:

Timisocra (január hó), „Újévi" aján­
déknak szántam ezt a közlést, főleg a te­
mesvári zsidóság számára, de technikai 
akadályok miatt csak mosi tudtam meg­
szerezni ezt a névsort, amely neveket so­
rol fel, sokat olyanok közül, akiket egész 
Erdélyben Ismernek, sőt az országhatá­
rokon túl is. Nem újdonság az, hogy van­
nak és voltak mindenkor kitérések. Mióta 
a zsidóság létezik, mindég akadlak rene- 
gálcír. fosephus Flavius volt az elsők kö­
zött és akik most sorrakerüinek, azok sem 
az utolsók. A különböző országok zsidó- 
törvényei pedig elég izeiből adlak eddig 
abból, hogy amikor jön az „égszakadás, 
földindulás", az a kis keresztvíz nem so­
kat segií. Hamar teszedik az emberről és 
ott áll csupasz valóságában a renegát 
zsidó, aki opporlunifásból, kényelemsze­
retetből, gyávaságból hagyja el sorain­
kat. Még a régi világban akadtak olya­
nok, akik e réven karriert tudtak csinál­
ni, vagy a társadalom magasabb köreibe 
kerültek, vagy előkelő házasságot köthet­
tek. Még azt is elhisszük, hogy voltak 
exaltált lelkek, akiket a meggyőződés 
hajtott. De most? Nem hiszünk egyiknél 
sem. legalább is a „meggyőződés" nem 
aktuális ok ...

Mielőtt még a névsort közölnénk 
alant, előbb egy néhány epizódot kel! el­
mondjunk. Az egyik tragikus tévedés, a 
másik tragikomikus, a harmadik csodál­
kozásra késztet.

EGY ORVOS, AKI GYERMEKEIT
KERESZTÉNY HITTANRA JÁRATJA

íme: Van egy orvos, aki megmaradt 
zsidónak, de gyermekeit keresztény hit­
tanra járatja. Neki már „nem fontos", hogy 
zsidó-e, vagy sem, de a gyermekei jö­
vője aggasztja és úgy véli, hogy ezzel 
örök időkre boldogságukat sikerült bizto­
sítani. Amint ö maga mondja, nem akarja

5>. felérné
szépségápolási intézetében a legmodernebb 

kezelési mo'dszer szerint pattanásos, 
száraz, ráncos, zsíros, milteszeres 

bőrét a legrövidebb időn be­
lül tökéletesen reudbehoz- 
zák. Estélyi kikészítés ! 

Telefon 19-66Oradea,
Plata Reg. Maria 1. (Dermata feleli)

i

gyermekeit „mártirsorsra" nevelni. Mintha 
a német, illetőleg a nürnbergi törvény, 
meg a magyar zsidótörvény nem rúgta
volna vissza ezeket az örök időkre bizto- 
sHotiakct a zsidóságba? De ilyen délibá­
bé: kerget egy orvos.

EGY NYOMDÁSZ, AKI „VISSZATÉR"
A másik eset: Egy nyomdász vállal­

kozó is kikeresztelkedett. Amikor temes­
vári ver’öi megtudták, hogy elhagyta 
vallását és elárulta e súlyos időkben fa­
ját, akkor nem akartak többé rendelése­
ket feladni neki. Észbekapott. Hogy ez 
nem lesz jó. így főnkre kell menjen. Ha­
mar lefújta az egész kitérést és vissza­
tért. Most boldogan mutogatja vevőinek, 
« zsidó hitközség adónyugtáját és leve­
lét, amelyben igazolják, hogy ö tagja 
most is a zsidó hitközségnek. Ez igazán 
„meggyőződésből" lett zsidó, nem véletle­
nül, születés által, mint mi mindannyian. 
Mert ő „meggyőződött" arról, hogy más­
képen nem adnak fel neki nyomtatvány- 
iendeléseket. Ezen a tragikomikus eseten 
sokan mosolyognak most Temesváron.

ORTODOX KÓSER HÁZTARTÁS­
BÓL A KERESZTVÍZ ALÁ

A harmadik eset a legfurcsább. Név­
vel írjuk meg. Ifjabb Szama Zsigmond íe- 
,őségé. Fizod mán Tessa budapesti orto­
dox zsidó leány volt, aki amikor Temes­
várra került, néhány évvel ezelőtt szigo­
rúan ortodox kóser háztartást vitt és most 
a krkeressteikedefiek névsorát díszíti.

Tudnánk még példákat felsorolni, de 
minek ‘ Beszél ez a névsor magától is. 
Söi még a további neveltet is közölni 
fogjuk, de egyelőre — sajnos — már ez 
is sok helyet foglal el lapunk hasábjain.

A KITÉRTEK
Tot:s A .:cc (Totis belga konzul leá­

nya) és férje Wintemitz László, Kun Adal­
bert gyógyszerész és gyermekei, dr Lam- 
pcl Armand orvos, d.r Kelsz Béla orvos es 
neje szül. Eckstein Veca, Barna Ferenc 
kereskedő, Puiané szül. Freiberger Eszter, 
Geiö Gyula kereskedő, özv. Neubauer; 
Gyulánó (volt gyuíogyáros neje) szilt. 
Blau Ada és leánya Nenbauer Kató, özv. 
Kornis Elza és leánya Kornis Vera. Előbbi 
két özvegy asszonynak férjei „jó" zsidók 
voltak. Kitérésük már férjük elhalálozása 
után, jóval később következett be. Dr 
Lampelnó szül. Engel Sári, Mann Ferenc 
magúntrsziviselő és Mann Ede hírlapíró. 
Lehel Henrik bankigazgató és neje szül 
Vátárescu Berta, Fisch Kálmán, Grosz- 
mann Giga Teodóra casnicá, Grünberger 
Ronée, Kröízer Sándor íakereskedö s neje 
Glausius Sára, Lobi Hugó bankigazgató, 
Deulsch Irma Siivia sorsjegyárudás, 
Krausz Alfréd kereskedő, Freimd Klári, 
Weisz Friderika, Krausz Karolina, Arono- 
vics Mária Mariska, Orich Viktor hirlap- 
nó. Nemes (Pfeumann) Erzsébet tanítónő 
(Oradeáról), Pctricoanené szül. Menczer 
Gaorieila, Jaszinger Zoltán fuvaros és fia, 
Fischer Anni, Fodor Aladár kereskedő 
Mailemé ssül. Schwart? Margit, W/slngor 
Irén, EreUaer Vilmos asztalos- (str. í. Cve- 
rmgá I), Drieskiijsié szül. Perlroth Gizella, 
(Ii. str. Neculcea 8), Sandnerné szül.

Hirsch Jolán és fia Ernő, Pogány Lászlón é 
szül. Székely Margit, Zsoldos Márta, Ma- 
nolescu Emil, a Generáló biztosító igaz­
gatója, Kecskeméti Ferenc optikus mér­
nök, a Kecskeméti Sándor cég beltagja, 
Rudali Aladár Adolf, a Romcomit bank 
igazgatója, Fejér Ernő kereskedő, Wlniev- 
nitz Károly kereskedő, Szász Emil bn / - 
tisztviselő, Stolner Viktor kalnpgyázi tiszt­
viselő, Aszódi János gyapjúiváá tisztvise­
lő, dr Braun Károly orvos, dr Jakobovias 
Imre ügyvéd, dr Kormos Lajos ügyvéd, 
(dr Fenyves ügyvéd veje), Pál Dezső 
bankigazgató. Fóliák Izidor (apja Chevra 
orvos volt), Schlinger Árpád utazó, Sínger 
József kereskedő (technikai képviseletek*, 
dr Jávor Béla orvos, Schwaríz Vilma 
(Gvu)a játékkereskedő leánya), dr Suavr 
Mihály orvos, felesége és leánya: Ma­
rianna, Menczer Sándor rádió,szerető, 
Gusmann Lívia, Czilrom Irén (Marosvá­
sárhely), Taussig Amália, Roth Vilttorné, 
(bőid. Karnemé nővére), Singcr Henrik el­
vált neje, szül. Feichenbach Juliska, Ken­
de József ügyvéd, dr Deixner Vilmos iirrv- 
véd, Schwartz Fülöp szeszgyáros neje, Ur- 
roényi Lenke, Lefpnik László birlapiró, a 
„Tcmesvarer Zeitung" munkatársa. v

Aménu.

MMü Hatóm eszméié 
é9@zed€liacsií€űl8i
A palesztinai Írók szövetsége konfe < 

renciáí tartott Palesztinában. A konferen­
cia leíolyása igen érdekes volt és meg­
felelő tényben mutatja meg azt a szellemi 
centrumot, amelyet a mai Palesztina rep­
rezentál. Ezúttal nem a konferencia lefo­
lyását méltatjuk, hanem annak szellemi 
értékét. Achad Haam, a nagy zsidó filo­
zófus „Válaszúton" cimü hatalmas mun­
kájában azt hirdette, hogy Palesztinának 
mindenekelőtt és mindenek fölött szellemi 
centrumnak kell lenni. Oda kell össze­
gyűljenek a világ legkiválóbb tudósai, 
irói, költői, hogy onnan azután befolyá­
solj ák az egész világ zsidóságának szel­
lemi életét. Lösz még módunk és alkal­
munk Achad Haam értékével, a zsidóság 
szellemi életében elfoglalt előkelő helyé­
vel foglalkozni, ezúttal leszögezzük azt, 
hogy Achad Haam elgondolása lassan a 
megvalósulás stádiumába kerül. Valljuk 
be őszintén, hogy nem azért, rnert a zsidó­
ság szellemi vezérei az achad-haami el­
vek alapján akarta berendezni ezentúl 
életét, hanem mert az; európai állapotok 
arra kényszerítik a zsidóság szellemi 
elitjét, hogy oda igyekezzenek, ahonnan 
a Tan kiindult és ki kell induljon a jövő­
be:? is.

A palesztinai írók szövetségének ha­
talmas feladatai vannak. Végre be kell 
bizonyítsák azt, hogy Palesztina nem csu­
pán a zsidó menekülők önként vállal L 
vagy kényszerré vált otthona, hanem va­
lóban a szellemiség végvára és utolsó re­
ménye. Messzi vagyunk még az achad- 
haami eszmék megvalósításától. De elin­
dultunk azon utón. És a kései utókor majd 
nem is fogja nagyon kutatni, hogy „kény­
szer" volt-e az emigrálás, vagy önkén1 
vállalt „száműzetés". Mi azt hirdetjük v. - 
valljuk, hogy ez nem száműzetés, nem 
kényszerűség, hanem boldog tudata kell 
legyen annak, hogy végre a jisuv ezen j 
téren is hivatása magaslatán fog állani.

tiPKcsasra <á$ f«f©H éit?Bhs«r.T3a<e;it

ü<®er&c!®!6€i£ws!fs
orth. kdser pcnsldjában

BUCURlv^Tí, Sir. Cárul 25. I. emelet 
(bejárat Sfrada Soarclui 7).
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A szentföldi település
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első pionírjai
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Besííélgeíés OiananB)avhar(I «l,a régi ugorok egyikével

Interjú. — nem mindég hálás mester­
ség. Szemben ülni egy emberrel és arra bír­
ni, hogy mondja el dióhéjban élete eddigi 
tartalmat. Lehet, hogy egy ezer oldalas re­
gényt lehelne inti róla, de mi tiz perc 
alatt készen akarunk lenni vele. De nem is 
szabad sokkal többet Írni, mert a mai em­
ber olyan türelmetlen, annyira egoista, 
hogyha a másik emberről Írunk sokat, azt 
hiszi, hogy öt elhagyagoljuk vele. Már pe­
dig először jön az Én. Az ember, akinek 
ezernyi buja-baja, problémája van. De 
hagyjuk most a meditálást, mert máris 
abba a hibába esünk, hogy — újra önma­
gunkról beszélünk.

Pedig mennyivel érdekesebbet tud 
mondani Chonan Blachard, aki egyike 
volt az első igazi pioníroknak, akik 'elin­
dultak Palesztinát meghódítani. Nem fegy­
verrel indultak ezek az első úttörők, nem 
agyukkal, hanem egyetlen egy fegyverük 
'■olt: a hit. a zsidóság jobb jövőjében és iö- 
leg Palesztina újjáépítésében. Blachard. 
nem üzérkedni akart ott, hanem a íöldet 
művelni, ötven éve él ott ez az. ősz, okos 
.szemű ember, aki visszaemlékszik a kez­
deti nehézségekre. De adjuk át. neki a szót.

k Ml VOLT 50 ÉVVÉL EZELŐTT?
— 1890-ben nem lakott. Jaíiában még 

agy minjan zsidó sem. Csak egy-egy ván­
dorzsidóval lehetett olt szombatonként 
min lant tartani. Az első mezőgazdasági te­
lepülések Rison le Cion, Ekrön, Zichron 
Jákob és Petach 1 ikva ekkor már meghoz- 
iák az első termésüket. Felmerültek a tru- 
ma, maciszer, smito, jajvél s a jajin nészac.h 
kérdései. Rabbi Sámuel Szalanter, az első 
áskenáz íörcibbi Jeruzsálemben jónak látta, 
hogy rabbi legyen Júliában. A főcél az 
volt, hogy ellenőrizze az uj kolóniák val­
lási életét.

■— Jaiia első rabbija: Nuilali Herz Ha­
tévi nagyon intranzingens álláspontot val­
lott és azt követelte az első kolónisiáktól, 
hogy a Tórának a mezőgazdasággal kap­
csolatos törvényeit, maradéktalanul tartsák 
be. Ö alapította meg Jaíiában az első Tal- 
mud-Tórát, amely egyúttal a templom cel­
láit is szolgáiba. Ebbe az. első niinjanba 
tartozott Blachard. is, aki annak idején 
ti uncia konzul volt. Rabbi Halévi szigo­
rúan ügyelt, az évenkénti Iruinu és mciaszer 
adását a. Voltak olyanok, akik szívesen lét­
ük eh gcl az isteni parancsnak, mások vi 
- 'tont' nagy tehertételnek tartották, hogy 
miután leadták a török kormány által kö­
vetelt tizedet még újabbat is adjanak. Ez. 
a kérdés valóban súlyos feladat, elé dilitől- 
ta. a telepeseket. Hiszen korlátolt anyagiak 
fölött rendelkeztek.

— Hatévi rabbi nyilvántartotta azok 
neveit, akik nem tellek elegei a Tóra pa­
rancsainak. Elérkezett a sírnia év, melyben 
a földet parlagon kell hagyni. Ez megold­
hatatlannak látszó nehézséget jelentett, 
mert az amúgy is szegény telepesek nem 
tudták, honnan pótolják a parlagon ha­
gyandó földek hozadékát. Így — sajnos 
számosán megszegték a parancsol és az 
egész földet, bevetették. Csak egy leien 
tarlotla be a parancsot: Ekron. Ez a lüs 
kolónia százszázalékosan betartotta a pa­
rancsot. A többi kolóniákon akadlak, akik 
betartották, voltak viszont, akik nem. i

é-é-r ■■■■■-■ • MEGTÖRTÉNIK A CSODA
— Mit lesz Isten? — itt igazán lehel ezt 

mondani. Kitűnt a következő esztendőben, 
hogy azoknak, akik betartották az előírást, 
nagyszerű termésűbe volt, viszont akik nem 
tartották be, azoknak megélték a termését 
a mezei egerek és egy bizonyos fajta légy, 
amelyet eddig nem ismerlek, pusztította el 
a megmaradt termést. Az e célra kiküldőit 
cigionomusok hiába tanulmányozták a dol­
got, nem tudtak a nyitjára jönni. Ecbá Elo- 
kim ze, Isten ujjúnak tar tol Iák a jelensé­
get az akkoriak.

Rabbi Hatévi halála után Jciíia na­
gyobb községgé fejlődött. Rabbi Avrohom 
Jiccliok Kook-ot választották meg lelki ve­
zetőnek.

Az ő fellépéséve] az ereci vallásos élet. 
uj fejezete kezdődik a jisuvnak. Első lépé­
se az volt, hogy a török kormány által sú­
lyos adókkal és terhekkel sújtott mezőgaz­
dáknak vallási téren emberileg érthető 
könnyítéseket adott. Természetesen a Túra 
szellemében dolgozóit ki terveket, amelyek 
értelmében a íölclmivelés terén úgy tart­
hatták meg a parancsokat, hogy az. nem 
állította okéi teljesíthetetlen feladatok elé. 
A liberális szellem ellen a régi Jeruzsálem 
fellázadt. Különösen Rabbi Chujim Somién- 
leld zcl., aki Magyciországról jött, liirde- 
ieü harcot a könnyítése'-: ellen és szerinte 
a Tóra előírásait újra a legteljesebb szi­
gorral Kell alkalmazni.

270 ÁSKENÁZ ÉS SZEFÁRD 
RABBI JERUZ.SÁLEM1 ZSINATA

Rav Kcok azt. kérte a jeruzsálcmi rab- 
binátuslól, hogy hívjanak össze a P. ..... - - - -SCSl-
unaban elő rabbikból egy nagy ászétól-1, 
melynek feladata az kellene legyen, hogy 
ebben a kérdésben egységes eljárást álla­
pítsanak meg. A zsinatot meg is tartották. 
270 áskenáz és szefárd rabbi vett. része 
közöttük néhány cikkor elő nagy Tóra-te­
kintély is. Több hétig tarló tárgyalás után 
a zsinal Rav Kook döntését támogatta és 
ily értelemben határozott. Ennek lényege 
az voli, hogy megfelelő mesgiach-okat kell 
beállítani, akik felügyelnek majd arra, 
hogy az eladásra kerülő termények megfe­
lelő módon kezeltessenek ebből a szem­
pontból. Ezt az intézkedést, annak idején 
országosán bevezették és ma is érvényben 
\ annak. Csupán Rav Sonnenfelcl és néhány 
mv. iarioit ki tovább eredeti álláspontja 

‘!w Iet[ e;s. mmden vásárolt mennyiségből 
kulon-külön rónák le ci lizedet. Ma 'mar 
szervezeti intézmény áll az ügy szolgálatá­
ban cs a. Vaud Hakhila felügyel a kérdés­
re. Minden tized a „levitáknak:' jut és ezt 
ma mar az Érceiben természetesnek talál­
ja!,. A ja mar oly természetes ez, hogy er- 
ru! nem is beszélnek, vagy vitatkoznak 
mar. igy egyeztethető össze a mai kor a 
i óra szent parancsaival.

milyenek VOLTAK akkoriban 
A BIRTOKVISZONYOK?

~~ akkori birtokviszonyok elég ne­
hezek voltak. A török kormány nagy ne­
hézségeket és akadályokat gördített a föld­
vásárlás ele. Mint francia konzulnak a ha­
tóságoknál szabadabb bejárásom volt és 
ezt arra használtam fel, hogy itl-olt egy 
kis földet megvásárolhassak. Ekronban ívű­

in as, 
Az. 

cze ■ 
löl-

veltern meg az első vásárolt földterületei 
és nem dicsekvésképen mondom, de min­
den egyes előírást betartottam, ami a stni- 
tát cs egyéb előírásokat illeti.

— A Sáron völgyben, Tel Mond 
közelében parcellázás alatt levő föld­
jeimet harminc évi szívós, munka eredmé­
ny eltépett gyűjtöttem egy blokkba. A há­
ború után az angolok felülvizsgálták a bir- 
tokv iszony okát és véglegesen rendezték a 
telekkönyvi kérdésekéi. Az a terület, 
amely parcellázásra kei ül, három nagy fej- 
lödés elölt álló község veszi körül. Tel 
Mond, Kfar Hess és Cherül. Ezeknek tér- 
jeszkede.se csak úgy lehetséges, ha a föld­
birtokot, amely ebben a háromszögben fek­
szik, felparcellázom. Így határoztam el (in­
gám a parcellázásra.

— Talán fölösleges mondanom, hogy 
életelvemnek megfelelően azt szerelném 
ha ezek a telepek minden szempontból 
vallásosuk lennének. Ezért határoztam el 
azt is," hogy az előirányzott köztelkek ke­
zűt bőven lesz. hely templomok és 
vallási szolgáló középületek számára.
\ olna élelem legnagyobb jutalma, ha 
l'-n a (elosztott, illetőleg parcellázod 
deken valóban a „macii bútora’ lengene és 
egy minlaközösség emlékezne arra a mun­
kára, amelyet övén éven ál Palesztina ér 
d c kében kifej lettem.

így végződött egyik beszélgetésünk 
blachcirddal, aki minta!,epe a régi igazi zsi­
dó pioníroknak, aki most 70 évvei vállá n 
rojja Erdély nagy városait, hogy lehetővé 
legye nekünk is, hogy ezeknek ciz uj valló-

területeken birtokrészhez juthassunk, 
arany tag nem is drágán, sőt. ismervén az 
elletni' földárakat, határozottan olcsón.

Néhány napig marad még Chana fíla- 
diard közöltünk és örvendünk, hogy cgv 
ityen ldveszöben levő Palesztinái ' ember­
típussal is meglusmerkedhéltünk. (—)

■ Zsidó-arab közeledés Palesztiná- 
“an- (Jeruzsálem.) Az öszes Palesztina! 
koioxben nagy, megelégedéssel tagadják 
o.„ angol kormányzóság terveit az ország 
u; alapokon való átszervezésére, ami az 
ország összes lakosai jogainak és érde­
keinek tiszteletben tartását fogja biztosi- 
íam.. Egyébként napról-naora fejlődik u 
zsidó és arab lakosság közötti közeledés. 
A. zsidók és arabok között a kereskeáel- 
mi ügyletek szívélyes légkörben alakul­
nak es úgy látszik, hogy a múltra fátvolt 
bontanak.

... ~ 128 ruenekült gyermek érkezett
tv ajtóiba. A németek által elfoglalt közép­
en ropai államokból újabb 128 gyermek 
eikezelt Hajlóba. Ez az első csoportja an­
nak az 500 tizenegy es tizennégy év kö­
zötti gyermekeknek, akik számára a pa­
lesztinon kormány rendkívüli bevándor­
lási engedélyeket adott. Ötvenkét gyer­
meket palesztinai rokonaik vettek gondo­
zásba, mig a többieket a ie.tavivi Strauss 
nevezetű egészséggondozó intézetben fce- 
yeztek el. A gyermekek és rokonaik ta­

lálkozása sok megható jelenetre adott 
alkalmat.

t,d°J1,árt adományozott egy 
ismeretien a Vaad Leuminak. A zsidó 
nemzeti tanács elnöke, Pinchas Rutén- 
berg egy ismeretlen amerikai adományo­
zótól tízezer dollárt kapott a Palesztinái 
jisuv konstruktív segélyező alapjára.

| erdé,y‘ zsidóság legkedveltebb találkozó helye

Pensiunea KfITZ
I BUCURF$J1, Sir. Cápiian Fcrarti No. 6.

Parter, ín dósul Tealrului Regina Maria la ’
| PorhilSenatuiui. TELEFON 5,43.05.
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A hadsereg felszereléséért
A. hadseregnek sok pénzre Min szüksége. Jegyezzetek' felnit liadseregfchzerelési 

pénztárjegyeket (bonokat), amelyek minden eup a hivatalos órák alatt nagybankoknál. 
• ilamint a pénzügy igazgat óságnál jegyezhetők, ahol az ehhez szükséges űrlapok (blanket­
ták) is kaphatók,

l'zek a k öl n en vek a legUe;J\ezobb fel tejel ii államira pírok, misei 4.5 százalékkal kamn- 
lozuak. Jegyezhető három. \agy ötéves-lejárain bon, ahogyan a jegyzőiéi akarja. Hn( hó­
nap uralva az állom a jegyzett összeg egyötödét (20 százalékát) r isszaíizeii. míg n három 
vagy öteves határidő lejária alán az egész összeget.

Hal hónap múlva .,iz esedékes 20 százalékos részlettel és a szelvény összegével adó 
fizethető az államnak, tartománynak, vagy a községnek.

Akinek a je járat előtt pénzre van szüksége a Barién .Nalion-.ilálól a név értők 70 szá­
zalékának megfejel*) lombardkölesönt kaphat bonjaira, ugyanilyen kamat mellett.

Minden román állampolgár, aki az ország érdekéi szivén viseli. köteles pénzével elő­
segíteni a hadsereg felszerelését.

... ...............................mmmmmmmmmmmmmmmammrasa
— Meg kell menteni két 80 éven fe­

lüli zsidó özvegyasszonyt a megfagyás- 
tól és éhhaláltól. Két szerencsétlen, maga­
tehetetlen özvegyasszonyt, özv. Steinerné 
és özv. Róihné, mindketten 80 éven túl, a 
legnagyobb nyomorban és nélkülözések 
között éhezik és fázik a nagyváradi Me­
güt escu (Liget) utca 22 szóm alatti pbce- 
íakásukban. A valaha jobb napokat lá­
tott két zsidóasszony volt várad! keres­
kedők özvegyei, mindenkitől elhagyatva 
nyomorognak a jéghideg pincében. A 
sok éhezéstől és kemény fagytól teljesen 
elerőtlenedve, alig pislákol már bennük 
az élet. Felhívjuk a jószivü zsidó közön­
séget, hogy természetbeni és készpénz 
adományaikkal segítsék a szerencsétle­
neket. Adományokat kiadóhivatalunk m 
készséggel továbbit.

— Vállalok garantált perfektséggel 
nívós német levelezéseket és ügyiratok 
iogalmazását, úgyszintén héber, angol, 
német nyelvoktatást. Weisz K. Rímanóczy 
utca 4. í. em. 8 ajtó.

— Irodának és rendelőnek kiválóan 
alkalmas szép nagy világos szoba (eset­
leg bútorral is) azonnalra kiadó. Rimanc- 
czy-utca 4 sz. I. em. 8 ajtó.

Újév utáni olcsó vásár van !
Most ragadja meg az alkalmat, mert 

seholscm rendelhet olyan olcsó és 
versenyen leiül j<5 áll6 modern 
íorroaíüzőket, csípőszorítókat, mell­
tartó és princesseket, egészségi — 
alkalmi — és gyógy haskötőket, mint

Kováts Sándorné
í'tizőspeclalistánál (Nilgesz-telep)

F*S Sbr*ü
(ősiresltEfeoBn

iKgcÉktsfetesra
m> m aii©wc á

uaHiiücijicsseaeiiik vezetsíelt! 
ihss wő2asztó$í! szolid üílszoldálás

Havas és Griinfeld
jHíSztöáriüSiöz

©rstóce. Plaía Kegína i. íMislihlló)

Oh, jaj a 
kalapod /
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Xem baj

flóra
kalap. annak nem 
éri. mert oissza- 
kapia Jor- 
mijét.

Flór# és M&m&gMM: márkájú
ícríi kalapok rendkívül olcsó' árban 

nagy választékban kaphatokcs

sr®y«»wwir:cií~f

hlek é: BEwmm,
kaJapgyár lerakatában, Nicolac lorga ncca No. 21.

Vulcan
mmmwmmmsBmm *«-dui Heg. Ferdmand ?.

Leqolaóbbdii árusil

aktatáskát, bőröndöt, nőj kézitáskát
és bőrdiszmü-különlegességekel!!

Vili. Frigyes tlnii király 
megakudábozoti 

Vj^y orosz pogromot

A Kopenhagában meg jelenő „Illusie- 
rcd Ticlende" legutóbbi számában a kövr:f- 

Ikezű érdekes löriénetet beszéli el:
ötven évvel ezelőtt a kopenhágai fő­

rabbi bizalmason arról értesüli, hogy a 
legközelebbi pénteken Oroszországban egy 
nagy pogromot akarnak rendezni. A pog­
romterv hírére a kopenhágai főrabbi fel­
keresett egy Kopenhagában élő gazdag és 
előkelő oroszországi származású zsidó ke­
reskedőt, Melchior Mózest, akit rábírt ar 

| ra, hogy ebben az ügyben kérjen audien­
ciát Vili. Frigyes dán királynál. Az audien­
cián Melchior Mózes megjelent és arra 
kérte a királyt, hogy lépjen közbe és bírja 
í a közeli rokonát, a cárt, hogy akadá- 

| lyozza meg a pogromot. Frigyes király 
roppant diplomatikusan kijelentette, hogy 
mély sajnálatára nem áll módjában Orosz­
ország bel ügyeibe avatkozni.

Melchior Mózes csalódottan állt a ki­
rály elölt, majd Így szólt:

— Remélhetőleg felséged lekiismerete 
nyugodt lesz, ha majd a közeljövőben 

Ipogromhireket hall Oroszországból. . . .
Melchior szavai nagy hatással voltak 

a királyra, aki így szólt:
— Legyen nyugodt, el fogok követni 

minden tőlem telhetőt!
Melchior erre felemelkedett és minden 

etikettről megfeledkezve igy szólt a ki­
rályhoz:

— Felség! Egy olyan egyszerit ember­
inek a köszöneté, mint én, nem lehet nagy 
jelentőséggel felségedre. De Isten áldása e 
nagy cselekedetéért sokat jelenthet!

Frigyes király azonnal irt a cárnak. A. 
| pogrom, amelyre már minden előkészületei 
megtettek, elmaradt.

Melchior Mózes 1921-ben halt meg 
Kopenhagában 88 éves korában.

Melchior Mózes, aki a kopenhágai 
Gerson Melchior nagykereskedő fia volt, 
egyik legnagyobb emberbarátja volt Dá­
niának. Szobra az általa teremtett mun- 

|káskolonia bejáratánál ma is látható. Éle­
tében rendkívül sokat dolgozott a zsidó 

| jóléti intézmények kiépítéséért és év tize 
elekig elnöke volt a zsidó betcgsegélyző- 

| nek. A kopenhágai kereskedelmi életben 
vezető szerepet töltött be. 1912-ben halt 
meg 88 éves korában. Emlékét igen sok 
jótékonysági intézmény őrzi, amelyekre 
vagyonának I elnyomó részét hagyomá­
nyozta.

— Az Erdélyrészi Palesztina Hivatal 
közleménye. A palesztinai „Gavish” 
üveggyárnak, üzemének kibővítése foly­
tán szüksége van a következő szakmun­
kásokra: 2 „Hohlglasmacnei" munkásra, 
akik a ,,Schiller" télé fél-automata géppel 
dolgoznak. 3 „Glasanfaengei" munkásra, 1 
,,Pressg.lasmachei" munkásra. Ezen köve­
telményeknek megfelelő szakmunkások 
jelentkezzenek „Oíiciul Palestinean", 71- 
mi?oara, IV. bul. Berthelot 3. címen.

— Az Erdélyrészi Palesztina hivatal 
keresi a kővetkező egyéneket: 1. Llíschitz 
Ovsej, Téma és Lilla, I.embergböl, Pc- 
tockiego 82, 2. Bedőld Lázár és felesége, 
Berlin. Feni említeti személyek, vagy azok, 
akik tudnak valamit ezekről, kéretnek je­
lentkezni Oíiciul Pfúestinean, Timisemet, 
IV. bul. Berihr-iot 3 elmen. — A Palesztina 
L’ivaiai kéri az összes lengyel menekülte­
kei, akik tudnak valamit Sarak ICarny 
asszonyról, palesziinai állampolgár, — 
aki állítólag Romániába menekült Lodz- 
ból — közöljék azonnal elmét a Paleszti­
na Hivatallal. Az eddig kapóit informá­
ciók szerint az illető jelenleg egy szülé­
szeti szanatóriumban van.
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Newyork. — Az amerikai United Sinagoguc 
nyilvánosságra hozta programját az amerikai zsidó 
hitközségek vallásos életének fclélénkitésére. A terv 
ke resztül vitel ében 1200 amerikai zsidó szellemi ve 
; ettit foglalkoztatnak. A program főbb célkitűzéséi: 
t. A hitközségek taglétszámának növelése. 2. Se­
gítség az egyes hitközségeknek vallásos iskolák lé 
íesitésére. 3. Együttműködés azokkal a zsidó és kc- 
i etztény szervezetekkel, amelyek a zsidó-keresztény 
barátság ápolásán fáradoznék.

Vilna. — Tizenkél lengyel jesiva tanítványai és 
tanszemélyzete menekült Vilnába. Ezek között von 
a mezénél jesiva 120, a min jesiva 285, a kamcnclz- 
liiovszki jesiva 195, a klakl jesiva 200. a boranovici 
jesiva 115, a bilaiszíoki jesiva 175, a pinski jesiva 
120. a lombi jesiva 155, a grodnói, volozsini és lub- 
lini ’ jejivák egyenként -10 tanítványa. — Miután né 
hány hétle! a lengyel-német háború kitörése után 
ez összes vilna! zsidó napilapok beszüntették meg­
jelenésükéi, a napokban újból megjelent az egyik 
jiddis napilap. A iap elme: „Wilnner Togblntl" és 
dr Vigoczki, a vilnai zsidó hitközség elnöke szer­
keszti. A közeljövőben hatósági engedéllyel két má­
sik zsidó napilap jelenik meg.

Tel-A vív. - A icl-ovivi Popuiar Housing Com- 
pa.ny 118 durvám főidet vásárolt meg rt:y soronoi 
nemet telepestől. Ezen a földterületen a rohamos 
gyorsasággal terjeszkedő zsidó város egyik uj elő­
városát akarják felépíteni. A főid a Jarkon folyó 
és ráki pariján és a Herzlija kolónia télé vezető ut 
mentén fekszik. A földet kis parcellákra osztják, 
hegy kicsi házak felépítésére alka'mas legyen.

Amszterdam. — Dr Iván Creveid amszterdami 
kí'kebiró és dr H. Sanders, az ismert nevű ügyvéd 
es a rotterdami zsidó hitközség elnöke kihallgatá­
son jelentek meg Garbrondy uj holland igazságiigy- 
miniszter előtt és követelték, hegy a kormány fo­
ganatosítson szigorú intézkedéseket a hollandiai an­
tiszemita propaganda letörésére. — A hágai rend­
őrség elkobozta a „Misfhorn" című antiszemita fo­
lyóirat újabb kiadását. A folyóiratot egy holland 
csoport adta ki, amely szoros kapcsolatokat tart 
lenn az erfurti Ulrich Fleisehhauer hírneves Welt- 
dienst nevű antiszemiia és rácipropaganda köz­
pontjává'.

Jeruzsálem. — A kormány által közzétett híva- 
ii.los slaiisztika szerint az 5699. zsidó évben kere­
ken 35.000 zsidó vándorolt be Palesztinába. A há­
ború kitörése óin bevándorolt zsidók száma 5J03. 
Ebből legálisan 2500 zsidó vándorolt be. Az ápri.is- 
októberi sedjul ccvfiíikétjaiva! rövidesen újabb 2500 
zsidó érkezik az országba. A háború kitörésének 
pillanatában 5500-an rendelkeztek certifikátíal, ezek 
közül Pa etzlinán kívül háromezren voltok német­
en rágtok. A .v.

Reriin. — A hivatalos német .síatbziika szerint 
19.38 október eleién mindössze 185 ezer zsidó ált 
■-érneforszáéban és a Szudeiavldéken. Az Ausztria 
bort maradt zsidók száma nem szerepel n kimuta­
tásban. E 185 ezer lélek közül 77 ezer a férfiak. 
108 ezer a nők száma A számadatok kizárólag azo­
kat a zsidókat tűntetik fel, akik zsidó Mokezclíiek- 
i rk vallották magukat. A Németországban élő 185 
rzer zsidó közül kövükéiül 95 ezer Berlinben lakik.

Genf. — A svájci nemzeti tanács legutóbbi ülé­
sén több tanácsos kérdési intézett a kormányhoz a 
íü.földiek svájci tartózkodásával és beutazáséval 
kapcsolatosan. Az egyik tanácsos megkérdezte a 
kormányt, hogy nem áll-c módjában engedélyezni 
azon menekültek beutazását, akiknek nincs Ic'neiö- 
' étjük a továbbutazásra. Több tanácsos követelte, 
hogy hosszobbiisák meg az anyagiak hijjón levő 
menekültek tartózkodási engedélyét, még akkor is, 
ha ezáltal az államnak kellene őket támogatniuk 
javasolták, hogy rendkívüli megadóztatásnak vessék 
elé a Svájcban tartózkodó Jómódú külföldieket és 
ezen adó bevételeiből lémogas«4k a menekültekei.

Szimpla mepnyllalkozások
a Blaclsarö-léle lölüvisórlási 

akció mellen
Vasárnap délelőtt a nagyváradi vá­

rosháza dísztermében — amelyet a város 
polgármestere dicséretreméltó gesztussal 
rendelkezésére bocsájtott egy zsidó mee- 
ting céljaira — nagy Keren Hajjesod gyű­
lés volt, amellyel megkezdődött a nagy­
váradi gyűjtési akció.

A gyűlés a szokott formában folyt le, 
a delegátusok: dr Mami cérnáiig ügyvéd, 
prof. N. M. Gelber jerazsálemi delegátus, 
Péterfi Endre szintén palesztinai kiküldött 
nagy beszédben ismertették a zsidó or- 
f-íúg újjáépítési alapjának célját és ed­
digi eredményeit.

Volt azonban a gyűlésnek egy olyan 
epizódja, amelyre több erdélyi városban, 
de különösen Kolozsváron felfigyeltek, 
í rof. W. M. Gelber, ameiieli, hogy a Ke­
ién Hajjesodnak csinált prepagandát, — 
"mi természetes is, — egyúttal a Cbancm 
Blachard-íéie te^okelacíási akcióról is nyi­
latkozott olyan tónusban, mintha az „kon- 
kurrense volna u Keren HojjesocízKiIi, 
Ezzel kapcsolatosan az a hatvan kolozs­
vári föídvc sás íó, akik vál nmeimvien 
megíeielő gaianció< kaptak arra, hoay a 
Blochord által eladott területek minden 
tekintetben komoly és megbízható f.;anz- 
okció tóján jöttek léire, úgyszintén pro­
minens erdélyi zsidó vezótöférliaik o-j- 
hoc értekezletet is tartottak, amelyen 
melyen elítéltek a Eli. delegátus túlka­
pásait, mer? a K. H.-nak semmi kapcso­
lata nem lehet e. B’achard-íéló akcióval.

Amikor Bíachard a szóbaníorgó ég 
parcellázásra került földierfitetet megvá­
sárolta Palesztinában, akkor még sem a 
Keren Haj emel, sem a Korén Hallosod 
nem is létezlek. Meg cs múlt század véae ■ 
fe.-e vásaroüCT ezt és nőm úgy, ahogy azt 
pro!. N. M. Gelber tendenciózusan boáin- 
tóttá. A kolozsvári ériekezict bevizsgálta 
újból a BlacEiard-féle foletiGladások jogi 
részét is és niegállapíioíta, hogy ez a 
dúsgazdag pcüesztmai parcellázó mmtitoa 
garanciái megadott arranésve, hogy ak- 
ciója komoly és a vásárlóknál: minden 
biztosiéira meg var arra nézve, hogy 
földvásárlásuk, amelyet eszközöltek, ren­
tábilis és komoly üzlet.

A kolozsvári értekezlet megbízottai, 
dr Glazncr Izsák és Klein Elijedni rabbi, 
okik vezetői az erdélyi mizrachisla moz­
galomnak is, kijelentették, hogy dr Fl- 
scher József, a nyug. szóit, országon Iro­
da elnöke, y. képviselő, mint jogász fe­
lüt vizsgálta a Biacbard-féle eladások jogi 
biztosítékait, a tsl-awi telekkönyv ada- 
iait és Bladrard által adott megfelelő ga­
ranciák után kijelentéiig, hogy az ügyet 
rendben levőnek találja és mindenkinek 
ajanlja, akinek módjában áll, hogy biz­
tosítson magának a Sáron völgyében le­
telepedésre alkalmas telket, hogy ott eoty- 
seges erdélyi vallásos kolónia 'létesüljön. 
Különben dr Ftscker József is a telekvá­
sárlók között van.

Végül az értekezlet résztvevői csodál­
kozással állapították mag. hogy a Kern 
háncsod delegátusa hatásköri tuliépént 
követett el, mert egy delegátusnak semmi 
köze nincsen olyan magánjogi üqyisieh- 
, ^z'an,\elYek g^uti és palesztinai zr,Idák 
"07-°‘l létrejönnek. Es nem tendálja a KH 
erdekeit és ezért még prof. Gelber na- 
gyón snéo oredménavol bonvoMthaíia f« o nagyváradi és általában' az erdélyi 
Koron Haijesori kampányt.

IHJN DE IMPRIMAT.
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MIRE KELL KÉSZÜLNI?

Rabbi Koppal Reich-hez bejött egyik fia és látta, 
hogy éppen készül a szombati elöOífrs.E.

Néked is kell készülni egy előadásra? kér 
dc.zte a fia.

Mire R. Koppéi Rc.ích így felelt:
— Arra, amit e:ö akarok adni. nem k. 51 készül­

nöm, de készülnöm kell arra, amit nem akarok elő­
adni . ,,

AZ ÉRTHETETLEN HÁZASSÁGANGYAL
Rabbi Cvi fia szorult helyzetében összeliázaso- 

dott egy gazdag, de tudatlan ember kányával A rab­
bi eleinte nem akart beleegyezni, de mikor hallotta, 
hogy tiltakozása oly hatással volt a leány apjára, 
hogy fájdalmában elájult, mégis megadta a hozzám- 
rinasát, „fia ennyire tiszteli a Tórái, akkor mécsen 
állhat olyan alacsony fokon”. A fiához fordul a 
azonban így szólt:

— Ériem, hogy te belementéi a házasságba, dön­
teted kellett gyorsan és pénzre volt szükséged. Öl­
ném értem az égi angyalt, aki a házasságok íöié 
v«tn reni.tv.ilc, annak nem kell sietni.-, pénzre sínes 
szüksége, — miért hozta össze ezt a házasságot?

A MEGTORPEDÓZOTT CIRKÁLÓN.
Kapitány ur, azt hiszem, chéílyediink.

— Nem b.-j fiam, holnap megcáfolják.

ROTSCHsLD ÉS RABBI AMPA
Az nmsiertiami gazdag és tudós Rabbi Ak bihvg 

iöft egv rabbi, aki leánya férfiiezadásához gyűjtött. R. 
Akiba barátságosan fogadta, hosszú ta'mudi diskur- 
zust fői; tatéit vele, aztán adott neki szép összeget 
és így szólt hozzá:

— Mikor Frankfurtba megy, mondja meg Rőt- 
stbild bárénak, hogy én ennyit adtam,

A rabbi elcsodálkozott. Egy ilyen iámkor ember, 
mint az amsifidanii Rabbi Akiba, hivalkodik a jóté­
konyságával? Mikor Frankfurtba érkezeti, mégis sze- 
gyenkezve átadta az ii#éneiét Rotschlldnak. fölre a 
báró megnyugtatta:

. — M-gáMepcdás ez kSzitok. Én elfoglaltságom- 
bon ne ni vúsgáihatok meg, mindenkit, aki hozzám 
fordul. Azért megbeszéltem R. Akibával, üzenje meg 
nekem mindig, hogy ö mennyit adott és én adom 
o után ennek tízszeresét ...

ÁBRAHÁM ÉS LÓT JÓTÉKONYSÁGA
A béré-esni Rabbi Levi Jíechok gyűjtött szegé- 

mi’.; számára. Egy gazdag cn-.fozr, aki nem Ism-srie 
öt, csak csekély adományt adott neki. Majd műkor 
i.ifgí udía, hegy ki vo’t a gyű jő. utána szaladt, hogy 
kárpótolja.

— Bocsásson meg Rabbi, nem tudtam .. .
- Hallgass ide, felelte R. Levi Jicchok Áh- 

tabániról olvassuk, hogy „látta. íme három ember 
áil előtte", egyszerű emberek, sőt a Talmud szerint 
a-í hitte, hegy három arab és mégis „eléjük sieieű” 
é- jótékonyságot gyakorolt velük. Lóiról pedig azt 
olvassuk, „és fűltek az angyalok Szodomába”. Mik - r 
Lói eAgyatokat látott, elébiik sietett, ha emberek let- 
iek volna, nem törődött volna velük. A zsidó ember- 
nek pedig, fejezte be a kerdirsevi — rki Abra^á^ 
ivedéko, Ábrahámtól kell tanulnia és nem a Szodo­
mát Lóitól.

BISMARCK ÉS DISRAELI
1875 végén Dieizc-Barby nemei birodalmi gyűlést 

képviselő kényes kérdést intézett a kancellárhoz: kit. 
iáit a legk:váii fen dipjomefánf k. Erre Bismarck így 
íde,i; ..Hogy kit törtek a legkiválóbb rHpVmV'á-iek. 
i'ii nem mondhatom meg. De u'ána mindjárt Disre- 
r5i következik",

VÁLTOZÁSSAL
A Malfeimot kéidezfe egy eretnek híve:

van mód reá, hogy szabad legyen cl- 
g--r-.ttáz:iii szombaton?

- Van, — felelte a Mnlbim — sinujjal, váltó- 
ráscal.

Hogyan?
Egyszerűen, — mosolyog a Malbtm - az édő 

vegg-1 a szájban...

CSAK ÍGY LEHET...

A praktikán* jelenti n fönőltr.zk:
Főnök v.t, itt van az utazó.
Küldje be.
De hiszen tegnap azt tetszett mosdani, h^y 

h/. még-óvszer jön, hát kidobja.
— Na, hál küldje b-, hogy kidobjam.
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